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Програмата за зачувување на природата во Северна Македонија е проект на Швајцарската 
агенција за развој и соработка (SDC), која има за цел да и помогне на државата во зачувување на 
големата биолошка разновидност и природните екосистеми преку промоција на нивното 
одржливо користење и управување.  
 
Овој извештај се однесува на постигнатите резултати во насока на остварување на:  
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1 Вовед 

Според Националната стратегија за заштита на природата, изработена во првата 
фаза од ПЗП, воспоставување механизам за плаќање екосистемски услуги (ПЕУ) е 
утврдено како добра можност за обезбедување средства за финансирање на 
заштитените подрачја. Проценката на екосистемските услуги е доста значајна за 
економската валоризација на природните вредности, а оттука и за функционирањето на 
заштитените подрачја. Во таа насока ПЗП го поддржува МЖСПП во исполнување на 
Законот за заштита на природата (Сл. весник 67/2004 со измените), како целите на 
Националната стратегија за заштита на природата, 2017-2027 (МЖСПП 2016) и 
Националната стратегија за биолошка разновидност со акциски план, 2018-2023 
(МЖСПП 2018) преку подготовка и тестирање на механизам за ПЕУ дефиниран како 
Потцел 1.1. на ПЗП. 

Согласно програмскиот документ на ПЗП, главни активности за реализација на 
Потцел 1.1. се: 

• Пренос на знаења и меѓународни практики за плаќање екосистемски услуги (ПЕУ) 

кон МЖСПП и другите клучни чинители; 

• Спроведување анализа на состојбата на главните типови екосистеми во 

Македонија и нивниот потенцијал да обезбедат екосистемски услуги ; 

• Утврдување на важните екосистемски услуги на национално ниво и картирање на 

побарувачката за одредени услуги на екосистемот; 

• Подготовка на методологија и прирачник за оценка и проценка на 

екосистемските услуги и примена на механизмот за ПЕУ на национално ниво; 

• Тестирање на механизмот за ПЕУ во едно пилот подрачје. 

 
Во овој извештај се прикажани резултатите од анализата на состојбата на типовите 

екосистеми во селектирани заштитени подрачја во државата, која го рефлектира 
нивниот потенцијал за обезбедување екосистемски услуги. Оваа анализа опфаќа 
анализа и картирање на состојбата на екосистемите во 10 заштитени подрачја и две 
предлог подрачја за заштита.  

За спроведување на овие анализи беше направена детална анализа на типовите 
екосистеми застапени во подрачјата од интерес и проценка на нивната состојба преку 
оценување на индикатори и параметри со користење на клетките од 5х5 km УТМ мрежа, 
како просторни единици при анализите. 

1.1 Екосистемски услуги и заштитата на природата 

Концептот за екосистемски услуги станува сѐ почесто употребуван модел за да се 
нагласи нивната важност во процесот на донесување одлуки поврзани со заштитата на 
природата. Според Милениумската проценка на екосистемите (Millennium Ecosystem 
Asessment 2005) која претставува иницијатива на Обединетите нации во која учествувале 
повеќе од 1300 научници од речиси 100 земји, екосистемските услуги се дефинираат 
како „придобивки што луѓето ги добиваат од екосистемите“. Акцијата 5 од Стратегијата 
за биолошка разновидност на ЕУ до 2020 година ги повикува земјите членки да ја 
проценат и картираат состојбата на екосистемите и нивните услуги на нивната 
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национална територија со помош на Европската комисија. Резултатите од ова картирање 
и проценка имаат за цел да го поддржат одржувањето и обновувањето на екосистемите 
и услугите кои ги обезбедуваат. За таа цел, Европската комисија формира Работна група 
за картирање и проценка на екосистемите и нивните услуги (MAES) во рамките на 
Заедничката рамка за спроведување (CIF), за поддршка на ефективно спроведување на 
Стратегијата за биолошка разновидност на ЕУ до 2020 година. Целта на Работната група 
на MAES е да ја поддржи имплементацијата на Акцијата 5 од страна на земјите членки 
на Унијата. Првото задолжение на Работната група беше развивање на кохерентна 
аналитичка рамка што треба да се примени од ЕУ и нејзините земји членки, за да се 
обезбеди употреба на конзистентен пристап. Согласно концептуалната рамка на МАЕS 
(Maes et al. 2013), развиената оперативна рамка за проценка и картирање на 
екосистемите и екосистемските услуги се состои од 4 главни чекори: (i) Картирање на 
екосистемите; (ii) проценка на состојбата на екосистемите; (iii) Проценка на услугите што 
ги дава екосистемот; и (iv) Интегрирање на проценката на состојбата и услугите на 
екосистемот. Кон крајот на 2019 година Европската Комисија, преку донесување на 
Европскиот Зелен Договор како широка рамка за активности за борба против 
климатските промени, постави цел за остварување на климатски неутрална економија 
до 2050 година. Овој договор всушност претставува една нова стратегија за раст која 
треба да ја трансформира ЕУ во фер и просперитетно општество, со модерна, ресурсно-
ефикасна и компетитивна економија без нето емисии на стакленички гасови во 2050 
година и каде економскиот раст е одвоен од користењето на ресурсите. Опфаќа 9 
области на делување, преку биолошка разновидност, одржливи системи на исхрана, 
одржливо земјоделство, чиста енергија, одржлива индустрија, почист градежен сектор, 
одржлив и паметен транспорт до брзо и ефикасно намалување на загадувањето и 
климатското дејствување. Во моментов е изработена листа на акции со временска рамка 
за значајни документи или настани што треба да се реализираат до 2021 година, за да 
почне овој Договор да функционира. Еден од тие значајни документи, а кој се однесува 
на областа биолошка разновидност, е и новата Стратегија за биолошка разновидност на 
ЕУ (2020-2030) година, чија акциски план допрва детално ќе се разработува и во која 
клучните елементи се зголемување на површините под заштитени подрачја и 
реставрација на деградираните екосистеми во Европа.  Во таа насока, за Европскиот 
Зелен Договор и новата ЕУ Стратегија за биолошка разновидност ќе биде потребна итна 
надградба на напорите за обновување на деградираните екосистеми со цел 
зголемување на биолошката разновидност и обезбедување на широк спектар на 
екосистемски услуги кои придонесуваат кон заштита и одржување на здравјето и 
благосостојбата на луѓето. 

Анализите за проценка на екосистемите и екосистемските услуги кои тие ги 
обезбедуваат можат да имаат повеќе намени: визуелизација на резултати, проценка на 
статусот на екосистемот, воспоставување различни приоритети при носење на одлуки, 
дефинирање мерки при изработка на планови за управување, дизајнирање на 
инструменти или алатки при управување со подрачја/ресурси, економска одговорност, 
научна просторна анализа итн. Квалитетот на анализите и картите е ограничен од 
достапноста на податоци и ресурси, но и е дефиниран од ризикот тие да бидат земени 
како основа за донесување разни одлуки (Burkхard and Maes 2017). 

Заштитените подрачја играат важна улога во напорите за заштита и зачувување на 
природата. Екосистемите во заштитените подрачја обезбедуваат различни екосистемски 
услуги кои треба одржливо и ограничено да се искористуваат. Управувањето со 
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подрачјата овозможува планско и континуирано имплементирање на мерки пред сѐ во 
насока на зачувување или подобрување на интегритетот на структурата и 
функционалноста на екосистемите во подрачјата. Концептот за екосистемски услуги 
треба да преставува алатка за заштитените подрачја за подобро и поуспешно 
управување со подрачјето преку дефинирање на мерки кои можат да произлезат од 
ваквиот тип на анализи. Со оваа алатка можат и да се идентификуваат потенцијални 
закани или притисоци врз екосистемите или за определена екосистемска услуга. 
Особено е значајно одржувањето и унапредувањето на состојбата на екосистемите, 
земајќи предвид дека во нив за застапени исклучителни природни вредности (еден од 
критериумите за подрачјето да биде воопшто прогласено за заштитено). Дополнително, 
ваквиот тип на анализи полека навлегуваат во структурата на студиите за валоризација 
на определено подрачје, што дополнително ќе помогне во процесот на 
имплементирање на нови заштитени подрачја. Концептот за екосистемски услуги уште 
повеќе ја истакнува потребата за зајакната соработка на управувачите на заштитените 
подрачја, државните институции, експертите од научната јавност, локалното население 
и останатите засегнати страни. 

1.2 Проценка и картирање на состојбата на екосистемите на национално 
ниво 

Имплементацијата на концептот за екосистемски услуги во Северна Македонија 
наметна систематски пристап при спроведување на сите активности и анализи. Беше 
целосно следена методологијата и насоките препорачани во MAES прирачниците, со 
национални адаптации. Експертски тим од 22 експерти во соработка со претставници на 
МЖСПП и меѓународни експерти спроведе проценка и картирање на состојбата на 
типовите екосистеми на национално ниво. Пред овој чекор претходеше нивна 
идентификација и картирање, со што во целост беше исполнет првиот чекор од 
оперативната рамка на MAES (МЕД 2020). Состојбата на екосистемот е дефинирана како 
ефективен капацитет на еден екосистем за обезбедување на екосистемски услуги, 
релативен на потенцијалниот капацитет (Millennium Ecosystem Asessment 2005). 
Проценката служи за евалуација на статусот (состојбата) на екосистемите, кој влијае на 
нивниот капацитет да обезбедуваат екосистемски услуги. Капацитетот на екосистемите 
директно зависи од физичката, хемиската и биолошката состојба на еден екосистем во 
определен момент од времето. Овие параметри се под контрола на природни фактори и 
антропогените притисоци. Проценката на состојбата на различните типови екосистеми 
користи квалитативни или квантитативни информации за структурата и функцијата на 
екосистемите и влијанијата од двигателите на промени (drivers of changes). За 
проценката да биде пообјективна, во неа се интегрираат и дополнителни информации 
што укажуваат на поврзаност на живеалиштата или други функционалности, како и 
информации за двигателите и притисоците што го намалуваат капацитетот на 
екосистемите за давање услуги. За овие цели се користат сите достапни податоци, 
особено од национални извори, сѐ со цел да се опфати варијабилноста на состојбата на 
екосистемот во самата држава.  

Состојбата на екосистемите на национално ниво беше проценета за сите 
природни и полу-природни екосистеми, како и вештачки акумулации (вкупно шест 
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типови односно 15 пот-типови екосистеми, Табела 1). Состојбата не беше проценета за 
антропогените екосистеми (урбани екосистеми и земјоделски екосистеми).  

 
Табела 1 Типификација на екосистемите во Северна Македонија 

Ниво 1 
Главни категории 

на екосистеми 

Ниво 2 
Типови на 

екосистеми 

Ниво 3 
Поттип на екосистеми 

Копнени 

Грмушести 
екосистеми 

Планински грмушки 

Низински грмушки 

Тревести 
екосистеми 

Пасишта 

Низински тревести  

Влажни 
екосистеми 

Планински блата 

Низински блата 

Копнени 
живеалишта без 
или со ретка 
вегетација 

Екосистеми на карпести предели и 
камењари  

Пештери 

Шумски 
екосистеми 

Листопадни 

Иглолисни 

Низински рипариски шуми 

Урбани 
екосистеми 

Градови 

Рурални 

Индустриски и рударски капацитети 

Рибници 

Вештачки водни тела 

Агроекосистеми 
Агроекосистеми 

Лозја 

Слатководни  Реки и езера 

Големи реки 

Тектонски езера 

Глацијални езера 

Aкумулации 

 
Проценката на состојбата на екосистемите во нашата држава се направи преку 

анализа и оценување на индикатори и нивни параметри, релевантни за соодветниот тип 
екосистем кој се проценува. Тие беа одбрани според нивната релевантност и достапност 
на податоци. Оценките беа аплицирани на мрежа од клетки со површина од 100 км2 
(10км*10км). Оваа мрежа е унифицирана на ниво на целата планета, преку WGS84/UTM 
картографската проекција (зона 34Т). Иако концептуалниот модел ги воспоставува 
темелите во овој процес, спроведувањето на теоретските препораки претставува 
уникатен процес. Уште повеќе, важно е да се напомене дека за сите чекори беа 
користени најдобрите веќе достапни податоци. Анализите беа спроведени без теренски 
активности и генерирање на нови податоци. Постоечките, каде беше возможно, беа 
подобрувани и ажурирани со употреба на различни алатки (главно ГИС). 

Овие резултати претставуваат основа за понатамошни активности предвидени за 
имплементирање на концептот за екосистемски услуги во државата. Битно е да се 
напомене дека се следени препораките од MAES Работната група, но со национални 
прилагодувања. Конкретните резултати за состојбата треба да бидат протолкувани како 
единствена анализа од ваков тип на национално ниво, која се спроведува за прв пат во 
нашата држава. Значајно е да се истакне дека се работи за моменталната состојба на 
екосистемите (со тоа и нивниот капацитет да обезбедат екосистемски услуги) која што е 
променлива со текот на времето. На овој начин, тие резултати можат да послужат како 
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извор на податоци за споредување, доколку за определено подрачје или пак повторно 
на национално ниво, претстои нова анализа, следејќи ја истата методологија. 

 

 
Слика 1 Карта на екосистемите на Република Северна Македонија 

2 Проценка и картирање на екосистемите во заштитените 
подрачја 

Земајќи ја предвид значајната улога на заштитените подрачја во управувањето и 
одржувањето на екосистемите од каде произлегуваат екосистемските услуги, се направи 
обид за подетална анализа на состојбата на екосистемите во 10 заштитени подрачја и 2 
подрачја со предлог за правна заштита.  

2.1 Географски опфат 

Цел на анализата беа 10 заштитени подрачја и 2 подрачја со предлог за правна 
заштита. Подрачјата беа селектирани во соработка со претставници од МЖСПП, а од 
интерес беше да се опфатат подрачја од различна категорија на заштита. 
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Слика 2 Преглед на анализираните заштитените подрачја и подрачјата предложени за заштита 

2.2 Методологија за проценка на состојбата на екосистемите во 
заштитените подрачја 

Проценката на состојбата на екосистемите во заштитените подрачја се направи во 
согласност со анализата за проценка на состојбата на екосистемите на национално ниво. 
Тоа значи дека повторно анализата се спроведе преку оценување на индикатори и 
нивни параметри, релевантни за соодветниот тип екосистем кој се проценува. За 
разлика од анализата на национално ниво, оценките за состојбата на екосистемите во 
заштитените подрачја беа аплицирани на мрежа од клетки унифицирана преку UTM 
картографската проекција, но со површина од 5х5 км. Анализите беа спроведени без 
теренски активности и генерирање на нови податоци. Постоечките, каде беше 
возможно, беа подобрувани и ажурирани со употреба на различни алатки (главно ГИС). 



Проценка на состојбата на екосистемите во заштитени подрачја 

10 
 

2.2.1 Картирање на екосистемите 

За потребите на анализите на состојбата со екосистемите во заштитените 
подрачја, не беше извршено дополнително картирање, односно беа користени 
податоците за дистрибуција на екосистемските поттипови користени во анализите на 
национално ниво. Овие податоци беа преклопени со подрачјата (заштитени и 
предложени за заштита) кои го дефинираат Истражуваното подрачје, а воедно беа 
преклопени и со клетките од 5х5 km УТМ мрежа кои го опфаќаат целото истражувано 
подрачје. Со тоа, картираните екосистеми добија припадност според Заштитено 
подрачје и соодветна клетка од 5х5 km УТМ мрежа, по што следеа анализите на 
параметрите и индикаторите. 

За границите на заштитените подрачја беа користени преземените податоци од 
CDDA базата на Европската Агенција за Животна Средина (European Environment Agency). 
Исклучок е ЗП Јасен, за кое нема достапни официјални граници, па за истото се 
користени апроксимативни граници од Репрезентативната мрежа на Заштитени 
Подрачја (МЕД, UNDP 2011). Би требало да се напомене дека границите на ЗП Јасен, 
делумно се преклопуваат со границата на ЗП Кањон Матка, и екосистемите од овој 
простор се анализирани двојно, засебно за секое од подрачјата. За надворешните 
граници на подрачјата предложени за заштита, Шар Планина и Осоговски Планини, беа 
користени последните тековни верзии, од крајот на 2019та година. Истите имаат 
претрпено неколку измени во 2020та, но процедурите за прогласување сеуште се во тек, 
и не е познато дали и најрецентните измени ќе бидат дефинитивни. 

2.2.2 Индикатори и параметри 

За проценка на состојбата на екосистемите во заштитените подрачја се преземаа 
истите индикатори и повеќето параметри од националната анализа со што нивните 
оценки беа пресметувани за секое подрачје поединечно, со користење на клетките од 
5х5 km УТМ мрежа како просторни единици во анализите. Главната причина за ваквиот 
пристап е заклучокот дека за овие индикатори и параметри веќе се идентификувани 
унифицирани податоци кои се достапни и можат да се искористат. Сепак, со промена на 
размерот како и спецификите, пред сѐ во однос на границите на заштитените подрачја и 
екосистемите кои припаѓаат во нив, природно се наметна потребата определени  
параметри да добијат нови скали, а неколку беа отфрлени, најчесто поради неможноста 
(во моментов) да бидат определени со зголемена прецизност поради намалените 
просторни единици (параметарот за орнитофауната од биотичките индикатори), или 
поради редундантност. Имено, земајќи предвид дека просторните единици користени 
во анализите покрај 5км УТМ мрежа, се дефинирани, односно “пресечени” и со 
надворешните граници на подрачјата од интерес, па повеќето клетки имаат различни 
површини (помали од 25км2), па параметарот “релативнa површинa на екосистемот” е 
соодветен и доволен за определување на индикаторот за застапеноста на екосистемот 
во 5х5 km квадранти, додека користењето на “апсолутната површина” на екосистемите, 
како втор параметар, погрешно би ја влошило оцената во некои просторни единици.  

Заради отсуството на некои типови екосистеми во дадено заштитено подрачје, се 
елиминираа и определени индикатори и параметри за анализа (Табела 2). Анализата го 
задржа принципот да индикаторот или параметарот за зададениот тип екосистем 
содржи унифицирана оцена за секоја клетка 5х5 км од мрежата во која е застапен типот 
на екосистемот кој се анализира. 



Проценка на состојбата на екосистемите во заштитени подрачја 

11 
 

 
Табела 2 Број на индикатори и параметри за секој тип екосистем за двата типа анализа 

Тип на екосистем Индикатори за 
анализа 10х10км 

Индикатори за 
анализа 5х5км 

Параметри за 
анализа 10х10км 

Параметри за 
анализа 5х5км 

Низински блата 5 5 6 6 
Планински блата 4 4 8 6 
Листопадни шуми 7 7 10 8 
Зимзелени шуми 7 7 10 8 
Рипариски шуми 6 6 8 8 
Планински тревести 7 7 11 10 
Низински тревести 7 7 11 10 
Карпи и камењари 5 5 9 7 
Низински грмушки 6 6 8 7 
Планински грмушки 6 6 8 7 
Пештери 5 5 9 9 
Тектонски езера 5 5 6 6 
Глацијални езера 5 5 7 7 
Големи реки 4 4 5 5 
Големи акумулации 6 6 8 8 
Сите акумулации 3 3 3 3 

Вкупно 85 85 124 112 

 
Во продолжение следува преглед на оценките на сите индикатори и параметри 

искористени во анализата за заштитените подрачја за секој тип екосистем посебно. 
Оценувањето е нумерички претставено од 1 до 5, каде 1 се смета како оценка која 
рефлектира лоша состојба на екосистемот, а 5 одлична. За полесно опишување на 
состојбата е искористена следна скала: 0-1 лоша; 1-2, умерена; 2-3 добра; 3-4 многу 
добра; 4-5 одлична состојба) 

Во приложените табели се интегрирани сите измени на параметрите или 
индикаторите или нивните скали. Во Извештајот Картирање на екосистемите и 
проценка на нивната состојба (МЕД 2020) се прикажани детални описи за секој 
индикатор и параметар за сите типови екосистеми. 

2.2.2.1 Низински блата 

За проценка на состојбата на екосистемот низински блата беа искористени 
вкупно пет индикатори со вкупно шест параметри (Табела 3). За деталните описи на 
индикаторите и параметрите види го Извештајот Картирање на екосистемите и 
проценка на нивната состојба: Тип екосистем: Блатни екосистеми во Република 
Северна Македонија. 
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Табела 3 Индикатори и параметри за типот екосистем низински блата 

Индикатор Параметар Единица Начин на проценка 1 2 3 4 5 Извор 

Го
л

ем
и

н
а 

н
а 

ек
о

си
ст

ем
о

т Релативна 
површина на 
екосистемот во 
5*5км УТМ 
квадрант 

% 
ГИС анализа – пресек на 
картираниот екосистем 

со 5*5км УТМ мрежа 
< 0.05 0.05 - 0.1 0.1 – 0.25 0.25 – 1.0 ≥ 1.0 

Карта на 
екосистемите на 
низински блата  

А
н

тр
о

п
о

ге
н

 

п
р

и
ти

со
к 

Релативна 
површина на 
земјоделски 
екосистеми во 
5*5км УТМ 
квадрант 

% 
ГИС анализа – пресек на 
земјоделските површини 

со 5*5км УТМ мрежа 
≥ 50 30 - 50 10-30 5-10 < 5 

Податоци за начин 
на искористување 
на земјиштето од 
АКН 

Д
и

ве
р

зи
те

т 
н

а 

ф
ау

н
а Број на видови 

вилински 
кончиња 

број 

Експертска и ГИС 
анализа - број на видови 

вилински кончиња во 
квадрант 

< 5 5-10 10-15 15 - 20 ≥ 20 

Извештаи по 
проекти, научни 
студии и трудови и 
приватна база на 
Деспина Китанова 

Д
и

ве
р

зи
те

т 
н

а 
ха

б
и

та
ти

 

Број на влажни 
хабитати 

број 

Експертска и ГИС 
анализа - вкупен број на 

влажни хабитат во 
квадрант, листа по EUNIS 

1 2-3 4-5 6-7 ≥ 8 

Извештаи по 
проекти, научни 
студии и трудови и 
необјавени 
податоци на 
авторите 

Број на значајни 
влажни хабитати 

број 

Експертска и ГИС 
анализа - број на 
значајни влажни 

хабитати, листа по 
Европската директивата 

на хабитати 

0 1 2 3 ≥4 

Извештаи по 
проекти, научни 
студии и трудови и 
необјавени 
податоци на 
авторите 

Р
еж

и
м

 н
а 

н
ар

уш
ув

ањ
е 

Должина на 
канали за 
иригација 

км 
ГИС анализа – пресек на 
каналите за иригација со 

5*5км УТМ мрежа 
≥ 25 18,75 - 25 

12,5-
18,75 

6,25-12,5 <6,25 
Податоци за 
хидрографска 
мрежа од АКН 

 
За типот екосистем низински блата се задржани сите индикатори и параметри со 

соодветни адаптации за големината на квадрантот. Единствено за индикаторот Режим 
на нарушување, со неговиот индикатор Должина на канали за иригација се направи 
измена на скалата за оценките од 1 до 5. Во овој случај Должината на канали е 
корелирана со водата која се иззема од блатото, па така овој параметар има негативна 
улога. Колку се подолги каналите во еден квадрант – толку е оценката полоша. Со оглед 
на тоа дека во овој случај имаме намалување на квадрантите (од 10х10 на 5х5), беше 
неопходно да се направи соодветно нивелирање и на скалата со оценки. 
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2.2.2.2 Планински блата 

Во случајот со планинските блата беа исфрлени два параметри кои беа дел од 
индикаторот Големина на екосистемот: Апсолутната површина и Број на планински 
блата во квадрант. 
 

Табела 4 Индикатори и параметри за типот екосистем низински блата 

Индикатор Параметар Единица Начин на проценка 1 2 3 4 5 Извор 

Го
л

ем
и

н
а 

н
а 

ек
о

си
ст

ем
о

т 

Релативна 
површина 

% ГИС анализа < 0,1 0,1 - 0,2 0,2 - 0,4 0,4 - 0,8 ≥ 0,8 
Карта на 
екосистемите на 
планински блата 

С
та

ту
с 

н
а 

за
ш

ти
та

 

Припадност во 
подрачје со 
национална 

законска заштита 
или меѓународна 

валоризација 

Индекс 

ГИС анализа – пресек 
на екосистемот со 

категорија на 
заштита според 
националното 

законодавство и со 
податоци за 

Без 
заштита и 

без 
предлог 

за 
заштита* 

Без 
заштита, 

но со 
предлог за 
заштита* 

Заштитено Подрачје од 
категориите:  

Национален 
систем на 
заштитени 
подрачја; 

 меѓународно 
назначени подрачја 

Просторен план – 
Студија за 
природно 
наследство; 

  ПнП, ЗП* СП, ПП* СПР, НП 
Меѓународно 
значајни подрачја* 

К
л

и
м

ат
ск

и
 п

р
о

м
ен

и
 

Очекувани 
промени во 

количеството 
годишни врнежи 
до 2050 година 

mm ГИС анализа -  пресек 
на екосистемот со 

климатски податоци 
за 1970-2000 и со 

климатски модел за 
2050та година 

< -40 10 10 10 ≥ -10 

Референтни 
климатски 
податоци за 
средни годишни 
врнежи и 
температури за 
1970-2000, и 
климатски модел 
за 2050та година - 
WorldClim.org 

Очекувани 
промени во 
годишните 

температури до 
2050 година 

˚С ≥ 1,95 1,90 - 1,95 1,85 - 1,90 1,80 - 1,85 < 1,80 

Д
и

ве
р

зи
те

т 
н

а 
ф

л
о

р
а 

Број на видови 
дијатомеи 

Број 
Вкупен број на 

видови дијатомеи во 
квадрант 

0 - 50 51 - 100 101 - 150 151 - 200 ≥ 200 

Извештаи по 
проекти, научни 
студии и трудови, 
и необјавени 
податоци од 
базата на Златко 
Левков 

Број на значајни 
видови дијатомеи 

Број 
Вкупен број на ретки 
видови дијатомеи во 

квадрант 
0 - 5 6-10 11-15 16 - 20 ≥ 20 

Извештаи по 
проекти, научни 
студии и трудови и 
необјавени 
податоци од 
базата на Златко 
Левков 
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2.2.2.3 Листопадни шуми 

Кај типот екосистем листопадни шуми е исфрлен параметарот Апсолутна 
површина на екосистемот, додека кај параметарот Број на типови почви во екосистемот 
има измени на скалата. 

 
Табела 5 Индикатори и параметри за типот екосистем листопадни шуми 

Индикатор Параметар 
Единица 

мерка 
Начин на 
проценка 

1 2 3 4 5 Извор 

П
о

вр
ш

и
н

а 
н

а 

ек
о

си
ст

ем
о

т Релативна 
површина на 

екосистемот во 
5*5км УТМ 
квадрант** 

% 

ГИС анализа – 
пресек на 

картираниот 
екосистем со 

5*5км УТМ мрежа 

< 5 5-15 15-30 30-60 >=60 
(1)-Карта на шумските 

екосистеми 

Ф
ау

н
и

ст
и

чк
и

 

д
и

ве
р

зи
те

т 

Број на видови 
влекачи и 
водоземци во 
квадрант, во и 
во непосредна 
близина на 
екосистемот** 

Број на 
различни 
видови 

ГИС и статистичка 
анализа – пресек 
на екосистемот 
проширен со 
100м бафер, со 
селектирани 
податоци за 
херпетофауната 

1-5 6-10 11-15 16-20 >= 21 

(1) и (2)-Збирна база на 
податоци за 
херпетофауната во 
Македонија користена за 
изработка на Национални 
црвени листи на загрозени 
водоземци и влекачи  

Ер
о

зи
ја

 

Интензитет на 
ерозија 

Индекс 

ГИС анализа – 
пресек на 

екосистемот со 
податоци за 

интензитет на 
ерозија 

< 1,5 1,5–2,5 2,5–3,5 3,5–4,5 >= 4,5 
(1) и (4)-Податоци за 

интензитет на ерозија   

С
та

ту
с 

н
а 

за
ш

ти
та

 Припадност во 
подрачје со 
национална 

законска 
заштита или 
меѓународна 

валоризација* 

Индекс 

ГИС анализа – 
пресек на 

екосистемот со 
податоци за 

заштита според 
националното 

законодавство и 
меѓународно 

назначени 
подрачја 

Без 
заштита и 

без 
предлог 

за 
заштита* 

Без 
заштита, 

но со 
предлог 

за 
заштита* 

Заштитено Подрачје од 
категориите: 

Национален систем на 
заштитени подрачја; 

Просторен план – Студија 
за природно наследство; 

ПнП, ЗП* СП, ПП* 
СПР, 
НП* 

Меѓународно значајни 
подрачја 

Б
и

л
ан

с 
н

а 

м
ат

ер
и

ја
  

Дрвна резерва 
по квадрант 

m3/ha 

Експертска 
анализа – 

процена на 
дрвната резерва 
по квадранти од 

5*5км УТМ мрежа 

<= 50 51 - 100 101 - 150 151 - 200 >= 200 
(1) и (5)-Карта на дрвни 

резерви 

В
о

д
ен

 б
и

л
ан

с 

Количество 
просечни 
годишни 
врнежи 

mm 

ГИС анализа – 
пресек на 

екосистемот со 
податоци за 

средна годишна 
количина на 

врнежи 

< 600 600 - 700 700 - 800 800 - 900 >= 900 
(1) и (7)-Карта на средни 

годишни врнежи 
(Милевс ки) 

П
о

чв
ен

а 
хе

те
р

о
ге

н
о

ст
 

Количество на 
хумус во почва 

% 

ГИС анализа – 
пресек на 

екосистемот со 
податоци за 

типовите почви 
од МАСИС, по 

обработка 

< 2,5 2,5 - 4 4 - 6 6 - 8  >= 8 
(1) и (8)-Почви од МАСИС и 

податоци за хумусна 
материја по тип 

Број на типови 
почви во 
екосистемот** 

Број на 
различни 
типови 
почви 

ГИС анализа – 
пресек на 
екосистемот со 
податоци за 
почви од МАСИС 

1 2 3 4 - 5 >= 6 (1) и (8) 
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2.2.2.4 Зимзелени шуми 

Кај зимзелените шуми беа отфрлени два параметри: Апсолутната површина и 
Број на видови птици по квадрант, додека за параметрите Број на видови влекачи и 
водоземци во квадрант, во и во непосредна близина на екосистемот како и Бројот на 
типови почви во екосистемот по квадрант беа направени адаптации на скалите. 
 

Табела 6 Индикатори и параметри за типот екосистем зимзелени шуми 

Индикатор Параметар 
Единица 

мерка 
Начин на проценка 1 2 3 4 5 Извор 

П
о

вр
ш

и
н

а 
н

а 

ек
о

си
ст

ем
о

т Релативна 
површина на 

екосистемот во 
5*5км УТМ 
квадрант** 

% 
ГИС анализа – пресек на 
картираниот екосистем 

со 5*5км УТМ мрежа 
< 5 5-15 15–25 25–35 >= 35 

(1)-Карта на 
шумските 

екосистеми 

Ф
ау

н
и

ст
и

чк
и

 д
и

ве
р

зи
те

т 

Број на видови 
влекачи и 
водоземци во 
квадрант, во и во 
непосредна 
близина на 
екосистемот** 

Број на 
различни 
видови 

ГИС и статистичка 
анализа – пресек на 
екосистемот проширен 
со 100м бафер, со 
селектирани податоци за 
херпетофауната 

1-5 6-10 11-15 16-20 >= 21 

(1) и (2)-Збирна 
база на податоци 
за херпетофауната 
во Македонија 
користена за 
изработка на 
Национални 
црвени листи на 
загрозени 
водоземци и 
влекачи  

Ер
о

зи
ја

 

Интензитет на 
ерозија 

Индекс 
ГИС анализа – пресек на 
екосистемот со податоци 
за интензитет на ерозија 

< 1,5 1,5–2,5 
2,5–
3,5 

3,5–
4,5 

>= 4,5 
(1) и (4)-Податоци 
за интензитет на 

ерозија   

С
та

ту
с 

н
а 

за
ш

ти
та

 

Припадност во 
подрачје со 
национална 

законска заштита 
или меѓународна 

валоризација* 

Индекс 

ГИС анализа – пресек на 
екосистемот со податоци 

за заштита според 
националното 

законодавство и 
меѓународно назначени 

подрачја 

Без 
заштита и 

без 
предлог 

за 
заштита* 

Без 
заштита, 

но со 
предлог 

за 
заштита* 

Заштитено Подрачје 
од категориите: 

Национален 
систем на 
заштитени 
подрачја; 

Просторен план – 
Студија за 
природно 

наследство; 

ПнП, 
ЗП* 

СП, 
ПП* 

СПР, 
НП* 

Меѓународно 
значајни подрачја 

Б
и

л
ан

с 
н

а 

м
ат

ер
и

ја
  

Дрвна резерва по 
квадрант 

m3/ha 

Експертска анализа – 
процена на дрвната 

резерва по квадранти од 
5*5км УТМ мрежа 

<= 50 51 - 100 
101 - 
150 

151 - 
200 

>= 200 
(1) и (5)-Карта на 
дрвни резерви 

В
о

д
ен

 

б
и

л
ан

с Количество 
просечни годишни 

врнежи 
mm 

ГИС анализа – пресек на 
екосистемот со податоци 

за средна годишна 
количина на врнежи 

< 600 600 - 700 
700 - 
800 

800 - 
900 

>= 900 

(1) и (7)-Карта на 
средни годишни 

врнежи 
(Милевс ки) 

П
о

чв
ен

а 
хе

те
р

о
ге

н
о

ст
 

Количество на хумус 
во почва 

% 

ГИС анализа – пресек на 
екосистемот со податоци 

за типовите почви од 
МАСИС, по обработка 

< 2,5 2,5 - 4 4 - 6 6 - 8  >= 8 

(1) и (8)-Почви од 
МАСИС и податоци 

за хумусна 
материја по тип 

Број на типови 
почви во 

екосистемот** 

Број на 
различни 

типови 
почви 

ГИС анализа – пресек на 
екосистемот со податоци 

за почви од МАСИС 
1 2 3 4 >= 5 (1) и (8) 

 

2.2.2.5 Низински рипариски шуми 

Кај низинските рипариски шуми беа задржани сите индикатори и параметри. 
Слично како и кај зимзелените шуми, кај низинските рипариски шуми беа изменети 
скалите за параметрите Број на видови влекачи и водоземци во квадрант, во и во 
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непосредна близина на екосистемот како и Бројот типови почви во екосистемот по 
квадрант.  
 

Табела 7 Индикатори и параметри за типот екосистем рипариски шуми 

Индикатор Параметар 
Единица 

мерка 
Начин на 
проценка 

1 2 3 4 5 Извор 

П
о

вр
ш

и
н

а 
н

а 
ек

о
си

ст
ем

о
т 

Релативна 
површина на 

рипариски шуми во 
квадрант 

% 

ГИС анализа – 
пресек на 

картираниот 
екосистем со 

5*5км УТМ мрежа 

< 0,1 0,1-0,3 0,3-0,7 0,7-1,5 > 1,5 
(1)-Карта на рипариските 

шуми 

Ф
ау

н
и

ст
и

чк
и

 
д

и
ве

р
зи

те
т Број на видови 

влекачи и 
водоземци во и во 

близина на 
екосистемот 

Број на 
различни 
видови 

 ГИС и статистичка 
анализа – пресек 
на екосистемот 

проширен со 100м 
бафер, со 

селектирани 
податоци за 

херпетофауната 

1-4 5-8 9-12 13-16 >= 17 

(1) и (2)-Збирна база на 
податоци за 

херпетофауната во 
Македонија користена за 

изработка на 
Национални црвени 
листи на загрозени 

водоземци и влекачи  

Д
и

ве
р

зи
те

т 
н

а 
п

о
чв

и
 Број на типови 

почви во 
екосистемот 

Број на 
различни 

типови 
почви 

ГИС анализа – 
пресек на 

екосистемот со 
податоци за 

типовите почви од 
МАСИС 

1 2 3 4 > = 5 (1) и (3)-Почви од МАСИС 

С
тр

ук
ту

р
а 

р
и

п
ар

и
ск

и
 ш

ум
и

 

Просечна широчина 
на рипариски појас 

м 

ГИС анализа - 
проценка на 
просечната 

широчина на 
екосистемот по 

квадранти 

< 10 10-20 20-30 30-40 > 40 
(1) и (4)-Податоци за 

хидрографска мрежа од 
АКН 

Поврзаност 
(непрекинатост) на 

рипариски појас 
% 

ГИС анализа – 
процент од 

вкупната должина 
на речните текови 
во квадрантот, на 
која се присутни 

рипариските шуми 

< 20 20-40 40-60 60-80 > 80 (1) и (4) 

А
н

тр
о

п
о

ге
н

 
п

р
и

ти
со

к 

Процентуална 
застапеност на 

земјоделски 
површини во 

квадрант 

% 

ГИС анализа – 
пресек на 

земјоделските  
површини со 

5*5км УТМ мрежа 

> 50 30-50 15-30 5-15 < 5 
(5)-Податоци за начин на 

искористување на 
земјиштето од АКН 

Р
еж

и
м

 н
а 

во
зн

ем
и

р
ув

ањ
е 

Број на рударски и 
индустриски 
објекти  во 
непосредна 
близина на 

рипариските шуми 

Број на 
рударски и 

индустриски 
објекти 

ГИС анализа – 
пресек на 

екосистемот 
проширен со 100м 

бафер, со 
податоци за 
рударските и 

индустриските 
екосистеми 

>= 4 3 2 1 0 
(1), (5) и (6)-Податоци за 
локации на депонии од 

МЖСПП 

Релативна 
површина на 
рударски и 

индустриски 
објекти во 

непосредна 
близина на 

рипариските шуми 

% 

ГИС анализа – 
пресек на 

екосистемот 
проширен со 100м 

бафер, со 
податоци за 
рударските и 

индустриските 
екосистеми 

> 1,5 1-1,5 0,5-1 0-0,5 0 (1), (5) и (6) 
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2.2.2.6 Планински и низински тревести екосистеми 

Кај овие типови екосистеми не беше можно да биде искористен параметарот 
број видови птици по квадрант. За параметрите Број на типови почви во екосистемот и 
број на индустриски и рударски капацитети во квадрант беа адаптирани скалите. 

 
Табела 8 Индикатори и параметри за типот тревести екосистеми 

Индикатор Параметар 
Единица 

мерка 
Начин на проценка 1 2 3 4 5 Извор 

Ф
ло

р
и

ст
и

чк
и

 д
и

ве
р

зи
те

т 

Богатство на 
растителни видови 

во однос на 
релативната 
површина во 

квадрант 

Број на 
видови на 

100m2  

Фитоценолошка база, 
Google Earth, геолошка 

карта и дистрибуција на 
тревестите екосистеми П

ас
и

ш
та

 н
а 

со
ле

н
и

 п
о

чв
и

 

В
и

со
ко

п
ла

н
и

н
ск

и
 п

ас
и

ш
та

 н
а 

си
ли

ка
т 

В
и

со
ко

п
ла

н
и

н
ск

и
 п

ас
и

ш
та

 н
а 

ва
р

о
вн

и
к 

Н
и

зи
н

ск
и

 
п

ас
и

ш
та

 н
а 

си
ли

ка
т 

Н
и

зи
н

ск
и

 
п

ас
и

ш
та

 н
а 

ва
р

о
вн

и
к 

Објавени трудови, 
фитоценолошка база, 
теренски истражувања 

Број на ретки и 
значајни растителни 

видови во 
екосистемот, по 

квадрант 

Број на 
видови 

Анализа на литературни 
податоци 

=< 10 11-20 21-40 41-60 >= 61 
Флора на Македонија, 
објавени трудови 

Ф
ау

н
и

ст
и

чк
и

 
д

и
ве

р
зи

те
т Број на видови 

херпетофауна во 
екосистемот, по 

квадрант 

Број на 
видови  

Експертска анализа за 
процена на вкупен број 

видови влекачи и 
водоземци во квадрант 

<=5 6-10 11-15 16-20 >20 

Збирна база на податоци 
за херпетофауната во 
Македонија користена за 
изработка на Национални 
црвени листи на загрозени 
водоземци и влекачи 

П
о

чв
ен

а 
хе

те
р

о
ге

н
о

ст
 

Количество на хумус 
во почва 

% на 
органска 
материја 

ГИС анализа – пресек на 
екосистемот со податоци 

за типовите почви од 
МАСИС, по обработка 

< 2,5 2,5 - 5 5 - 10 10 - 15 >= 15 
Почви од МАСИС и 
податоци за хумусна 
материја по тип 

Број на типови 
почви во 

екосистемот 

Број на 
различни 

типови 
почви 

ГИС анализа – пресек на 
екосистемот со податоци 

за почви од МАСИС 
1 2 3 4 5 

Почви од МАСИС и 
податоци за хумусна 
материја по тип 

Р
еж

и
м

 н
а 

во
зн

ем
и

р
ув

ањ
е 

Средно ниво на 
интензитет на 

ерозија во 
екосистемот, по 

квадрант 

Индекс 
ГИС анализа – пресек на 
екосистемот со податоци 
за интензитет на ерозија 

< 1,5 1,5 – 2,5 
2,5 – 
3,5 

3,5 – 
4,5 

>= 4,5 
Податоци за интензитет на 
ерозија  

С
та

ту
с 

н
а 

за
ш

ти
та

 

Припадност во 
подрачје со 
национална 

законска заштита 
или меѓународна 

валоризација 

Индекс 

ГИС анализа – пресек на 
екосистемот со податоци 

за заштита според 
националното 

законодавство и 
меѓународно назначени 

подрачја 

Без 
заштита 

и без 
предлог 

за 
заштита* 

Без 
заштита, 

но со 
предлог 

за 
заштита* 

Заштитено Подрачје од 
категориите: 

Национален систем на 
заштитени подрачја;  

Просторен план – Студија 
за природно наследство; 

ПнП, 
ЗП* 

СП, 
ПП* 

СПР, 
НП* 

Меѓународно значајни 
подрачја 

А
н

тр
о

п
о

ге
н

 п
р

и
ти

со
к 

Број на индустриски 
и рударски 

капацитети во 
квадрант 

Број на 
рударски и 

индустриски 
капацитети 

ГИС анализа – пресек на 
екосистемот на 

рударските и 
индустриските 

екосистеми со 5*5км УТМ 
мрежа 

>= 4 3 2 1 0 
Карта на рударски и 
индустриски екосистеми 

Релативна 
површина на 

индустриски и 
рударски 

капацитети во 
квадрант 

% 

ГИС анализа – пресек на 
екосистемот на 

рударските и 
индустриските 

екосистеми со 5*5км УТМ 
мрежа 

>= 3 2-3 1-2 0 - 1 0 
Карта на рударски и 
индустриски екосистеми 

А
ку

м
ул

ц
и

ја
 н

а 
м

ас
а 

Принос на биомаса t/ha 

Експертска и ГИС анализа. 
Корелација на постоечки 
податоци за приноси во 

екосистемот со 
надморската височина, и 

екстраполација 

< 1,5 1,5–2,0 2,1–3,0 3,1–5,0 >= 5,0 

Инвентаризации, 
дигитална мапа на 
пасишта, надморска 
висина на пасишта 
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2.2.2.7 Карпи и камењари 

За овој тип екосистем не беа употребени параметрите Апсолутна површина и Број 
на видови птици во квадрант. За параметрите Број на видови влекачи и водоземци во 
квадрант, во и во непосредна близина на екосистемот и Број на индустриски и рударски 
капацитети во квадрант беше направена адаптација на скалите. 
 

Табела 9 Индикатори и параметри за типот екосистем карпи и камењари 

Индикатор Параметар 
Единица 

мерка 
Начин на проценка 1 2 3 4 5 Извор 

П
о

вр
ш

и
н

а 
н

а 

ек
о

си
ст

ем
о

т Релативна 
површина на 

екосистемот во 
5*5км УТМ 
квадрант 

% 

ГИС анализа – 
пресек на 

картираниот 
екосистем со 5*5км 

УТМ мрежа 

< 1 1-2 2-3 3-4 >= 4 
(1)-Карта на екосистемите 

на карпи и камењари 

Ф
ау

н
и

ст
и

чк
и

 

д
и

ве
р

зи
те

т 
 

Број на видови 
влекачи и 

водоземци во 
квадрант, во и во 

непосредна 
близина на 

екосистемот 

Број на 
различни 
видови 

ГИС и статистичка 
анализа – пресек на 

екосистемот 
проширен со 100м 

бафер, со 
селектирани 
податоци за 

херпетофауната 

1-5 6-10 11-15 16-20 >= 21 

(1) и (2)-Збирна база на 
податоци за 

херпетофауната во 
Македонија користена за 
изработка на Национални 
црвени листи на загрозени 

водоземци и влекачи  

Ер
о

зи
ја

 

Интензитет на 
ерозија 

Индекс 

ГИС анализа – 
пресек на 

екосистемот со 
податоци за 

интензитет на 
ерозија 

< 1,5 1,5–2,5 2,5–3,5 
3,5–
4,5 

>=4,5 
(1) и (4)-Податоци за 

интензитет на ерозија 

Ф
р

аг
м

ен
та

ц
и

ја
 

Индекс на 
фрагментација 

Индекс 

ГИС анализа – 
пресметан однос од 

површината и 
периметарот на 
секој полигон од 

екосистемот 

< 23,6 
23,6 – 
29,9 

29,9 – 
47,9 

47,9 – 
98,5 

>= 
98,5  

(1) 

С
те

п
ен

 н
а 

н
ар

уш
ен

о
ст

 

Број на рударски 
и индустриски 
екосистеми во 

5*5км УТМ 
квадрант 

Број на 
рударски и 

индустриски 
екосистеми 

ГИС анализа – 
пресек на 

екосистемот на 
рударските и 

индустриските 
екосистеми со 5*5км 

УТМ мрежа 

>= 4 3 2 1 0 
(1) и (5)-Карта на рударски 
и индустриски екосистеми 

Површина на 
рударски и 

индустриски 
екосистеми во 

5*5км УТМ 
квадрант 

% 

ГИС анализа – 
пресек на 

екосистемот на 
рударските и 

индустриските 
екосистеми со 5*5км 

УТМ мрежа 

>= 3 2 - 3 1 - 2 0 - 1 0 (1) и (5) 

Растојание на 
екосистемот до 

најблискиот 
рударски и 

индустриски 
екосистем 

м 

ГИС анализа – 
пресметување на 
растојанието од 
секој полигон на 
екосистемот на 

карпи и камењари 
до првиот најблизок 

полигон од 
рударските и 

индустриските 
екосистеми 

0 
(сосед) 

0,1 - 
333,3 

333,3 - 
666,7 

666,7 
- 1000 

>= 
1000 

(1) и (5) 
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2.2.2.8 Низински и планински грмушести екосистеми 

Кај низинските и планинските грмушести екосистеми Апсолутната површина на 
екосистемот е отфрлен параметар, а адаптирани се скалите за параметрите Број на 
типови почви и Број на видови водоземци и влекачи. 
 

Табела 10 Индикатори и параметри за грмушести екосистеми 

Индикатор Параметар 
Мерна 

единица 
Начин на проценка 1 2 3 4 5 Извор 

Го
л

ем
и

н
а 

н
а 

ек
о

си
ст

ем
о

т Релативна 
површина на 

екосистемот во 
5*5км УТМ 
квадрант** 

 % 
ГИС анализа – пресек на 
картираниот екосистем 

со 5*5км УТМ мрежа 
< 1 1 - 2 2 - 4 4 - 8 > 8 

Картографски 
податоци 

А
н

тр
о

п
о

ге
н

 п
р

и
ти

со
к 

Број на депонии 
и ѓубришта во 

квадрант 
Број 

ГИС анализа – пресек на 
депониите со 5*5км 

УТМ мрежа 
> 3 3 2 1 0 

Карта на 
рударски и 
индустриски 
екосистеми 

Релативна 
површинска 

застапеност на 
површински 

ископи 
(рудници, 

каменоломи, 
сепарации) во 

квадрант 

% 

ГИС анализа – пресек на 
рудниците и 

каменоломите со 5*5км 
УТМ мрежа 

>= 3 2 - 3 1 - 2 0 - 1 0 

Карта на 
рударски и 
индустриски 
екосистеми 

Х
ет

ер
о

ге
н

о
ст

 н
а 

су
п

ст
р

ат
 

Број на типови 
почви во 

екосистемот** 

Број на 
различни 
типови 
почви 

ГИС анализа – пресек на 
екосистемот со 

податоци за почви од 
МАСИС 

1 2 3 4 >= 5 

Педолошка 
карта 
преземена од 
МАСИС  

Д
и

ве
р

зи
те

т 
н

а 
ф

ау
н

а 

Број на видови 
влекачи и 

водоземци 
Број 

ГИС и статистичка 
анализа – пресек на 

екосистемот проширен 
со 100м бафер, со 

селектирани податоци 
за херпетофауната 

1 - 5 6 - 10 11 - 15 16 - 20 >= 21 

Збирна база на 
податоци за 
херпетофауната 
во Македонија 
користена за 
изработка на 
Национални 
црвени листи на 
загрозени 
водоземци и 
влекачи  

Р
еж

и
м

 н
а 

н
ар

уш
ув

ањ
е Средно ниво на 

интензитет на 
ерозија во 

екосистемот, по 
квадрант 

Индекс 

ГИС анализа – пресек на 
екосистемот со 

податоци за интензитет 
на ерозија 

< 1,5 1,5 – 2,5 2,5 – 3,5 3,5 – 4,5 >= 4,5 
Податоци за 
интензитет на 
ерозија  

С
та

ту
с 

н
а 

за
ш

ти
та

 Припадност во 
подрачје со 
национална 

законска 
заштита или 
меѓународна 
валоризација 

Индекс 

ГИС анализа – пресек на 
екосистемот со 

податоци за заштита 
според националното 

законодавство и 
меѓународно назначени 

подрачја 

Без 
заштита 

и без 
предлог 

за 
заштита* 

Без 
заштита, 

но со 
предлог 

за 
заштита* 

Заштитено Подрачје од 
категориите: 

Национален 
систем на 
заштитени 
подрачја; 

Просторен план 
– Студија за 
природно 
наследство; 

ПнП, ЗП* 
СП, 
ПП* 

СПР, НП* 
Меѓународно 
значајни 
подрачја 
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2.2.2.9 Пештери 

Кај пештерите беа искористени сите индикатори и параметри од анализата на 
10х10км. 
 

Табела 11 Индикатори и параметри за типот екосистем пештери 

Индикатор Параметар 
Единица 

мерка 
Начин на 
проценка 

1 2 3 4 5 Извор 

М
о

р
ф

о
л

о
ги

ја
 н

а 
п

еш
те

р
и

 

Должина на 
пештерски 

канали 
М 

Анализа на 
објавени и 
необјавени 
податоци 

< 50 51-100 101-500 501-1000 > 1001 

Објавени трудо-
ви, извештаи, 
архива на 
спелеолошки 
друштва 

Тип на 
пештера 

опис 
Анализа на 
објавени и 

необјавени скици 
поткапина   

проста 
пештера 

разгранета 
пештера 

сложена/пештерски 
систем 

Објавени трудо-
ви, извештаи, 
архива на 
спелеолошки 
друштва 

Присуство и 
зачуваност на 

пештерски 
украси 

Опис 

Анализа на 
објавени и 
необјавени 
податоци 

нема 
украси 

делумно 
сочувани 

и 
застапени 

украси 

мала 
застапеност 
на украси и 

нивна 
добра 

сочуваност 

застапени 
главно 

идентични 
украси и 

нивна 
добра 

сочуваност 

застапеност на 
уникатни и 

разновидни украси 
и нивна добра 

сочуваност 

Објавени трудо-
ви, извештаи, 
архива на 
спелеолошки 
друштва 

В
о

д
ен

 
б

ал
ан

с 

Хидрографска 
фунција 

Присуство / 
отсуство 

Анализа на 
објавени и 
необјавени 
податоци 

сува   
повремено 

активна 
  постојано активна 

Објавени трудо-
ви, извештаи, 
архива на спеле-
олошки друштва 

Ер
о

зи
ја

 

Интензитет на 
ерозија 

Индекс 

ГИС анализа – 
пресметување на 

среден интен-
зитет на ерозија 
во 500м радиус 
околу влезовите 

на пештерите 

< 1,5 2,5 – 1,5 2,5 – 3,5 3,5 – 4,5 >= 4,5 

Карта на 
пештерските 
екосистеми и 
карта на ерозија 

Д
и

ве
р

зи
те

т 
н

а 
п

еш
те

р
ск

а 
ф

ау
н

а 

Богатство на 
пештерска 
без’рбетна 

фауна 

Комплексен 
индекс 

Збир (IF) на 
тежинските 
фактори за 

троглобионти, 
троглофили и 
троглоксени 

0-5 6-10 11-15 16-20 >20 
Околу 50 научни 
трудови и студии 

Големина на 
популација на 

лилјаци 

Број на 
единки 

Збир на бројот на 
единки од 

лилјаци во пеш-
терите во еден 
УТМ квадрант 

< 11 11-100 101-500 501-1000 >1000 

Научни трудови и 
приватна база на 
Александар 
Стојанов 

А
н

тр
о

п
о

ге
н

 ф
ак

то
р

 

Оддалеченост 
до најблиски 
каменоломи, 
рудници или 

депонии 

м 

ГИС анализа – 
пресметување на 
растојанието од 
секоја пештера 
до најблискиот 

каменолом, 
рудник или 

депонија 

< 250м 250-500м 500-750м 750-1000м >= 1км 

Карта на 
пештерските 
екосистеми и 
карта на 
рударски и 
индустриски 
екосистеми 

Оддалеченост 
до најблиски 

автопати, 
магистрални 
патишта или 
железнички 

пруги 

м 

ГИС анализа – 
пресметување на 
растојанието од 
секоја пештера 
до најблискиот 
главен пат или 

железница 

< 250м 250-500м 500-750м 750-1000м >= 1км 

Карта на 
пештерските 
екосистеми, 
топографски 
карти од АКН и 
податоци за 
патна и 
железничка 
инфраструктура 
од Open Street 
Map  
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2.2.2.10 Тектонски езера 

 
Кај овој тип екосистем беа искористени сите индикатори и параметри при што не 

беше направена адаптација на скалите. 
 

Табела 12 Индикатори и параметри за типот екосистем тектонски езера 

Индикатор Параметар 
Единица 

мерка 
Начин на проценка 1 2 3 4 5 Извор  

Ф
ау

н
и

ст
и

чк
и

 д
и

ве
р

зи
те

т 
 

Диверзитет на 
акватични 
полжави  

број 
Анализа на објавени и 
необјавени податоци 

0-4 5-9 10-14 15-19 20-24 

Објавени трудови, 
извештаи, 
докторска 
дисертација, 
магистерска работа, 
приватна база на 
Валентина 
Славевска 
Стаменковиќ 

Диверзитет на 
ендемични 
акватични 
полжави  

број 
Анализа на објавени и 
необјавени податоци 

0-3 4-8 9-13 14-18 19-22 

Објавени трудови, 
извештаи, 
докторска 
дисертација, 
магистерска работа, 
приватна база на 
Валентина 
Славевска 
Стаменковиќ 

И
н

ва
зи

вн
и

 в
и

д
о

ви
  

Диверзитет на 
инвазивни 

видови на водни 
безрбетници 

број 
Анализа на објавени и 
необјавени податоци 

4 3 2 1 0 

Објавени трудови, 
извештаи, 
магистерска 
рработа,приватна 
база на Валентина 
Славевска 
Стаменковиќ 

К
и

сл
о

р
о

д
ен

 
р

еж
и

м
 

Растворен 
кислород 

mg/l O2 [1] < 2 2.0 – 4.0 4.0 – 6.0 6.0 – 8.0 > 8 

GIZ CSBL Project, 
2015 
МЖСПП 
УХМР 
ХБИ 

С
та

ту
с 

н
а 

н
ут

р
и

ен
ти

 

Вкупен фосфор 
(Р) 

mg/l P [1] > 190 75 - 190 40 - 70 15 - 40 < 15  

GIZ CSBL Project, 
2015 
МЖСПП 
УХМР 
ХБИ 

С
та

ту
с 

  н
а 

за
ш

ти
та

 

Припадност во 
подрачје со 
национална 

законска заштита 
или меѓународна 

валоризација 

Индекс 

ГИС анализа – пресек 
на екосистемот со 

податоци за заштита 
според националното 

законодавство и 
меѓународно 

назначени подрачја 

Без 
заштита 

и без 
предлог 

за 
заштита* 

Без 
заштита, 

но со 
предлог 

за 
заштита* 

Заштитено Подрачје од 
категориите: 

Национален систем 
на заштитени 

подрачја; 

Просторен план – 
Студија за природно 

наследство; 

ПнП, 
ЗП* 

СП, ПП* 
СПР, 
НП* 

Меѓународно 
значајни подрачја 
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2.2.2.11 Големи реки 

 
Кај овој тип екосистем беа искористени сите индикатори и параметри при што не беше 
направена адаптација на скалите. 
 

Табела 13 Индикатори и параметри за типот екосистем големи реки 

Индикатор Параметар 
Единица 

мерка 
Начин на проценка 1 2 3 4 5 Извор  

Ек
о

л
о

ш
ки

 с
та

ту
с 

 

Индекс ASPT број 
Анализа на објавени 

и необјавени 
податоци (1) 

0.0 – 3.0  3.1 - 4.0 4.1 - 5.0 5.1 - 6.8 ≥ 6.9 

Објавени 
трудови, 
извештаи, 
докторска 
дисертација, 
приватна база 
на Валентина 
Славевска 
Стаменковиќ 

К
и

сл
о

р
о

д
ен

 р
еж

и
м

 

Растворен 
кислород 

mg/l O2 [1} < 2 2.0 – 4.0 4.0 – 6.0 6.0 – 8.0 > 8 

GIZ CSBL 
Project, 2015 
МЖСПП 
УХМР 
ХБИ 

Биолошка 
потрошувачка 
на кислород 

(БПК-5) 

mg/l O2 [1} > 15.00 
7.01 – 
15.00 

4.01 – 
7.00 

2.01 – 
4.00 

< 2.00 

GIZ CSBL 
Project, 2015 
МЖСПП 
УХМР 
ХБИ 

С
та

ту
с 

н
а 

н
ут

р
и

ен
ти

 

Вкупен 
фосфор (Р) 

g/l P [1] > 125 50 - 125 25 - 50 10 - 25 < 10 

GIZ CSBL 
Project, 2015 
МЖСПП 
УХМР ХБИ 

С
та

ту
с 

н
а 

за
ш

ти
та

 Припадност во 
подрачје со 
национална 

законска 
заштита или 
меѓународна 

валоризација* 

Индекс 

ГИС анализа – 
пресек на 

екосистемот со 
податоци за 

заштита според 
националното 

законодавство и 
меѓународно 

назначени 
подрачја 

Без 
заштита 

и без 
предлог 

за 
заштита* 

Без 
заштита, 

но со 
предлог 

за 
заштита* 

Заштитено Подрачје од 

Национален 
систем на 
заштитени 
подрачја; 

категориите: 

Просторен 
план – 

Студија за 
природно 

наследство; 

ПнП, 
ЗП* 

СП, ПП* 
СПР, 
НП* 

Меѓународно 
значајни 
подрачја 
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2.2.2.12 Акумулации 

 
Кај овој тип екосистем беа искористени сите индикатори и параметри при што не беше 
направена дополнителна адаптација на скалите. 
 

Табела 14 Индикатори и параметри за типот екосистем акумулации 

Индикатор Параметар 
Единица 

мерка 
Начин на проценка 1 2 3 4 5 Извор  

Ек
о

л
о

ш
ки

 

п
о

те
н

ц
и

ја
л

 

% Tubificidae 
(Oligochaeta) 

% 
Анализа на објавени 

и необјавени 
податоци 

- 

>7
0

 (
л

о
ш

) 

4
1

 -
 7

0
 (

сл
аб

) 

2
5

 -
 4

0
 (

п
р

и
ф

ат
л

и
в)

 

<2
5

 (
д

о
б

ар
) 

  Објавени трудови, 
извештаи, магистерски 

работи, приватна база на 
Валентина Славевска 

Стаменковиќ 

П
о

вр
ш

и
н

а 

Вкупна 
површина на 

акумулацијата 
km2 ГИС анализа > 10  5 - 10 1 – 5 < 1 -  

Карта на водните 
екосистеми 

Површина на 
слив 

km2 
Анализа на објавени 

и необјавени 
податоци 

- < 100 
100 – 
1,000 

1,000 – 
5,000 

> 5,000 
 JICA WMP Project 1998 
УХМР web site 

Х
и

д
р

о
-

ен
ер

ге
тс

ки
 

ка
п

ац
и

те
т 

Годишен 
капацитет 

GWh 
Анализа на објавени 

и необјавени 
податоци 

0 < 50 
50 -
100 

100 - 200 > 200- 

 JICA WMP Project 1998 
ЕСМ 
Објавени трудови, 
извештаи, Владимир 
Ставриќ 

В
о

д
ен

 б
и

л
ан

с 

Годишен доток 
на вода 

M 
m3/год 

Анализа на објавени 
и необјавени 

податоци 
- < 100 

100 - 
500 

500 – 
1,000 

> 1,000 

 JICA WMP Project 1998 
ЕСМ 
Објавени трудови, 
извештаи, Владимир 
Ставриќ 

Средно – 
годишен 
волумен 

M 
m3/год 

Анализа на објавени 
и необјавени 

податоци 
- < 100 

100 - 
200 

> 200 -  

  JICA WMP Project 1998 
ЕСМ 
Објавени трудови, 
извештаи, Владимир 
Ставриќ 

Н
ам

ен
а 

Број на намени 
на акумулација 

број 
Анализа на објавени 

и необјавени 
податоци 

1 2 3 4 ≥ 5 
 JICA WMP Project 1998 
УХМР web site 

С
та

ту
с 

н
а 

за
ш

ти
та

 

Припадност во 
подрачје со 
национална 

законска 
заштита или 
меѓународна 

валоризација* 

Индекс 

ГИС анализа – 
пресек на 

екосистемот со 
податоци за заштита 

според 
националното 

законодавство и 
меѓународно 

назначени подрачја 

Без 
заштита и 

без 
предлог 

за 
заштита* 

Без 
заштита, 

но со 
предлог 

за 
заштита* 

Заштитено Подрачје од 
Национален систем на 
заштитени подрачја; 

 
Оценувањето на екосистемот на акумулациите беше изведено идентично, како и за 

национално ниво, во однос на користените индикатори, параметри, како и скалите за 
оценување на параметрите. Во најголемиот дел од подрачјата и 5х5 km УТМ квадранти 
се присутни (парцијално) големите вештачки езера, за кои анализите се изведени со 
сите 8 параметри и 6 индикатори, додека само на 4 квадранти (Пелистер EL14-4, 
Осоговски Планини FM16-2 и FM17-4, и Галичица DL84-2), има присуство само на мали 
акумулации, и во овие квадранти оцените се добиени со анализирање на 3 индикатори 
и 3 параметри. 
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2.2.2.13 Глацијални езера 

 
Кај овој тип екосистем беа искористени сите индикатори и параметри при што не беше 
направена адаптација на скалите. Покрај глацијалните езера, во овој извештај се 
опфатени и други езера во високопланинската зона на различни планински масиви, па 
дури и вештачките локви за напојување на стока во НП Галичица. 
 

Табела 15 Индикатори и параметри за типот екосистем глацијални езера 

Индикатор Параметар 
Единица 

мерка 
Начин на проценка 1 2 3 4 5 Извор 

Ф
ау

н
и

ст
и

чк
и

 

д
и

ве
р

зи
те

т 

Присуство на 
вилински 
ракчиња  

број 
Анализа на објавени 

и необјавени 
податоци 

- 0 - 1 - 

Објавени трудо-
ви, извештаи, 
приватна база на 
Валентина 
Славевска 
Стаменковиќ 

П
о

вр
ш

и
н

а 

Вкупна 
површина 

m2 
Анализа на ГИС 

податоци 
- - - 

0 – 
10,000 

> 
10,000 

Карта на водните 
екосистеми 

С
та

ту
с 

н
а 

за
ш

ти
та

 Припадност во 
подрачје со 
национална 

законска 
заштита или 
меѓународна 

валоризација* 

Индекс 

ГИС анализа – пресек 
на екосистемот со 

податоци за заштита 
според 

националното 
законодавство и 

меѓународно 
назначени подрачја 

Без 
заштита 

и без 
предлог 

за 
заштита* 

Без 
заштита, 

но со 
предлог 

за 
заштита* 

Заштитено Подрачје 
од 

Национален 
систем на 
заштитени 
подрачја; 

категориите: 

Просторен план – 
Студија за 
природно 
наследство; 

ПнП, 
ЗП* 

СП, 
ПП* 

СПР, 
НП* 

Меѓународно 
значајни 
подрачја 

К
л

и
м

ат
ск

и
 п

р
о

м
ен

и
 

Очекувани 
промени во 

количеството 
годишни 

врнежи до 2050 
година 

mm ГИС анализа -  пресек 
на екосистемот со 
климатски податоци 
за 1970-2000 и со 
климатски модел за 
2050та година 

< -40 10 10 10 ≥ -10 

Референтни 
климатски 
податоци за 
средни годишни 
врнежи и 
температури за 
1970-2000, и 
климатски модел 
за 2050та година 
- WorldClim.org 

Очекувани 
промени во 
годишните 

температури до 
2050 година 

˚С ≥ 1,95 1,90 - 1,95 
1,85 - 
1,90 

1,80 - 
1,85 

< 1,80 

Ф
л

о
р

и
ст

и
чк

и
 

д
и

ве
р

зи
те

т 

Број на 
присутни 
видови 

дијатомеи 

број 
Анализа на објавени 

и необјавени 
податоци 

0-30 31-60 61-90 90-120 >120 

Извештаи по 
проекти, научни 
студии и 
трудови, и 
необјавени 
податоци од 
базата на Златко 
Левков 

Број на 
присутни 

ретки видови 
дијатомеи 

број 
Анализа на објавени 

и необјавени 
податоци 

0-3 4-6 7-9 10-12 >12 

 

2.2.3 Пресметка на збирни (сумарни) оценки 

За сумарните процени за состојбата по квадранти и подрачја од интерес (ЗП и 
предлог ЗП), односно за заедничката процена на состојбата на сите екосистеми, земани 
се предвид и површинската застапеност на секој од екосистемите во дадените 5х5 km 
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УТМ квадранти и подрачја, односно истите се користени (покрај оценетите параметри и 
индикатори за индивидуалните екосистеми) како тежински фактор при пресметките на 
сумарните оцени. Пештерските екосистеми не се користени при пресметувањето на 
средните оцени, односно за сумарните состојби на екосистемите во подрачјата од 
интерес и 5км УТМ квадранти. Истите треба да се разгледуваат засебно.  

    𝑮′ = (∑ (𝐀𝒌 ∗ 𝑮𝒌𝟏𝒏

𝒌=𝟏
))/(∑ 𝐀𝒌𝒏

𝒌=𝟏 )  , каде што: 

- n е вкупниот број полигони или полигонски сегменти на екосистемот кои 

припаѓаат во дадена UTM клетка од 5х5 км; 

- Ак е дел од полигонот или негов сегмент на екосистемот „к“ што припаѓа во 

анализираната UTM клетка од 5х5 км 

- Gk е оцена на параметар за полигонот или негов сегмент на екосистемот „к“, што 

спаѓа во анализираната UTM клетка од 5х5 км 

- G' е пресметаниот тежински индекс, т.е  просечна површинска тежинска 

вредност на параметарот.  

 

3 Резултати од проценката на состојбата на екосистемите во 
заштитените подрачја 

За сите заштитени подрачја во табела се прикажани просечните оценки во 5х5 км 
квадрант за секој тип екосистем кој е присутен во тој квадрант. Во Табела 16 е 
прикажана легендата за сите типови екосистеми кои се наведени во понатамошните  
табели. 
 

Табела 16 Нумерација на различните типови екосистеми користена во сите понатамошни табели 

 

Нумерација Тип на екосистем 

1 Пештери 
2 Карпи и камењари 
3 Листопадни шуми 
4 Зимзелени шуми 
5 Рипариски шуми 
6 Низински тревести екосистеми 
7 Планински тревести екосистеми 
8 Низински грмушести екосистеми 
9 Планински грмушести 

екосистеми 
10 Низински блата 
11 Планински блата 
12 Големи реки 
13 Глацијални езера 
14 Тектонски езера 
15 Акумулации 
16 Антропогени екосистеми 
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Табела 17 Површина на типовите екосистеми [ha] во анализираните заштитени подрачја 
Заштитено подрачје 2 3 4 5 6 8 7 9 10 11 12 13 14 15 

Дојранско Езеро 0.0 4.0 0.0 0.0 0.0 5.5 0.0 0.0 172.9 0.0 0.0 0.0 2495.1 0.0 

Езерани 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 1182.1 0.0 0.0 0.0 735.2 0.0 

Галичица 4582.1 12249.5 50.6 0.0 19.0 945.2 4566.7 423.5 75.2 1.7 5.7 1.7 33.9 0.0 

Јасен 4818.9 8112.3 4943.0 14.4 6.5 2347.8 3158.7 48.0 0.0 0.0 11.1 0.0 0.0 838.4 

Матка 1009.9 3859.2 0.0 24.1 21.5 1224.2 28.7 31.0 0.0 0.0 13.9 0.0 0.0 85.2 

Маврово 6022.2 27877.0 3977.7 114.0 6.2 190.6 27218.2 2234.7 0.0 746.5 48.9 2.0 0.0 1284.5 

Охридско Езеро 0.0 4.8 0.0 0.0 0.0 0.7 0.0 0.0 85.6 0.0 0.0 0.0 24608.2 0.0 

Осоговски Планини 261.1 27818.7 1022.0 0.0 1810.0 6823.5 4949.6 3335.4 0.8 31.1 0.0 0.0 0.0 95.3 

Пелистер 2804.9 6007.1 3169.3 0.0 19.0 69.7 2111.8 2810.2 0.0 25.2 0.0 5.4 0.0 0.3 

Преспанско Езеро 0.0 0.1 0.0 0.0 2.1 25.3 0.0 0.0 1247.6 0.0 0.0 0.0 17477.9 0.0 

Шар Планина 5744.7 17935.8 1441.3 38.9 68.1 185.8 25900.3 1003.6 0.0 265.8 0.0 19.5 0.0 0.0 

Тиквешко Езеро 1923.1 4558.0 1.3 0.0 0.0 529.6 0.0 21.4 0.0 0.0 98.5 0.0 0.0 474.6 

 

3.1 Строг природен резерват „Тиквешко Езеро“ 

Во рамките на СПР „Тиквешко Езеро“ се картирани осум типови природни 
екосистеми (Слика 3). Според површината, доминантни се листопадните шуми (во овој 
случај деградирани термофилни дабови шуми од Querco-Carpinetum orientalis) и 
екосистемот на карпи и камењари. Со значителна површина се јавуваат и низински 
грмушести екосистеми, акумулации, како и некои антропогени екосистеми. 



Проценка на состојбата на екосистемите во заштитени подрачја 

27 
 

 
Слика 3 Карта на екосистемите во СПР Тиквешко Езеро 

 

 
Слика 4 Процентуално учество на различните типови екосистеми во СПР Тиквешко Езеро  
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Состојбата на сите екосистеми во СПР Тиквешко Езеро е проценета помеѓу добра 
и многу добра (единствено, акумулацијата Тиквешко Езеро има вредности над 4,00). 
Високи вредности имаат карпите и камењарите (просечно 3,61), низинските грмушести 
екосистеми и екосистемот на големи реки (Црна Река пред почетокот на акумулацијата). 
Листопадните шумски екосистеми имаа многу добра состојба и покрај нивната 
деградираност, но заради значајната биолошка разновидност на видови. 
 

Табела 18 Оценки за состојбите со одделните екосистеми по УТМ квадранти (5х5km) во СПР Тиквешко 
Езеро 

 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 Збирна 
оценка 

EL76_1 / / 3.14 / / / / 2.33 / / / 3.50 / / / 3.14 
EL76_2 / 3.40 3.00 2.86 / / / 3.33 / / / 3.50 / / 4.33 3.28 
EL77_1 / 3.80 2.86 / / / / 2.67 2.50 / / / / / / 3.40 
EL77_2 / 3.20 3.43 / / / / 3.17 / / / / / / / 3.41 
EL77_3 2.40 3.40 2.57 / / / / 3.50 / / / 3.50 / / / 3.21 
EL77_4 2.20 3.60 3.14 / / / / 2.83 2.83 / / 3.50 / / / 3.33 
EL86_1 / 4.00 3.43 / / / / 2.67 / / / / / / 4.33 3.62 
EL87_1 3.00 4.00 2.71 / / / / 2.83 / / / / / / 4.17 2.98 
EL87_3 / 4.00 3.14 / / / / 2.83 / / / / / / 4.17 3.40 

ВКУПНО 2.53 3.61 3.09 2.86 / / / 3.28 2.79 / / 3.50 / / 4.19 3.31 

Оценка за 
состојбата 

добра 
Многу 
добра 

Многу 
добра 

добра 

/ / / 

Многу 
добра 

добра 

/ / 

Многу 
добра 

/ / 
одлична 

Многу 
добра 

▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ 

 
 

Збирните оценки по квадрантите се движат помеѓу 2,98 и 3,62 што укажува на 
релативно малите разлики (Слика 5). По ниската вредност отскокнува квадрантот EL87-1, 
веројатно заради повисокиот антропоген притисок врз природните екосистеми. Сите 
останати квадранти се оценети со многу добра состојба, а највисоки имаат квадрантите 
EL86-1, EL77-1, EL77-2, EL87-3, итн. 
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Слика 5 Збирна оценка на состојбата на екосистемите во секој УТМ квадрант (5х5km) во СПР Тиквешко 

Езеро (обојувањето на квадрантите е релативно и важи само за ова заштитено подрачје)  

 

3.2 Национален парк „Пелистер“ 

Во анализата на НП Пелистер беа земени предвид 10 различни екосистеми со 
оглед на тоа што не се присутни: 1. Пештери, 5. Рипариски шуми, 10. Низински блата, 12. 
Големи реки, 14. Тектонски езера (Слика 6). Со најголеми површини се застапени 
следните типови екосистеми: Листопадни шуми, Зимзелени шуми, Карпи и камењари 
Планински грмушести екосистеми и Планински тревести екосистеми (Слика 7). 
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Слика 6 Карта на екосистемите во Националниот парк „Пелистер“ 

 

 
Слика 7 Процентуално учество на различните типови екосистеми во НП Пелистер  
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Состојбата на сите екосистеми во НП Пелистер е проценета помеѓу многу добра 
до одлична. Највисоки просечни оценки за екосистемите со значителна површина се 
добиени за глацијалните езера на НП Пелистер. Сите останати природни екосистеми беа 
оценети со многу добра состојба, а особено листопадни и зимзелени шуми, планински и 
низински грмушести екосистеми, карпи и камењари, итн. 
 

Табела 19 Оценки за состојбите со одделните екосистеми по УТМ квадранти (5х5km) во НП Пелистер 

УТМ 
квадрант 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 
Збирна 
оценка 

EL03_2 / 4.20 3.71 / / / 3.71 / 4.17 / / / / / / 3.97 

EL04_1 / / 3.43 3.29 / / / 3.00 / / / / / / / 3.42 

EL04_2 / / 3.71 3.71 / / / / / / / / / / / 3.71 

EL04_3 / / 3.29 3.57 / / / / / / / / / / / 3.49 

EL04_4 / 3.60 3.86 3.43 / 3.86 3.71 3.17 3.83 / / / / / / 3.77 

EL12_2 / 3.60 3.86 4.14 / / 3.14 3.17 3.67 / / / / / / 3.85 

EL13_1 / 3.80 3.71 3.43 / / 3.71 / 3.83 / 3.00 / / / / 3.75 

EL13_2 / 3.40 3.71 3.57 / / 3.43 / 4.00 / 3.75 / 4.20 / / 3.60 

EL13_3 / 3.20 4.14 3.71 / / 3.57 / 3.50 / / / / / / 3.67 

EL13_4 / 3.20 3.57 3.14 / / 3.71 / 4.00 / 3.75 / 3.40 / / 3.67 

EL14_1 / / 3.86 3.29 / / / 4.00 / / / / / / / 3.83 

EL14_2 / / 2.86 / / / / 3.00 / / / / / / / 2.86 

EL14_3 / 3.60 3.86 3.71 / 3.43 3.86 3.50 4.00 / / / / / / 3.81 

EL14_4 / 3.80 3.43 4.00 / / 3.57 3.50 4.50 / 2.50 / / / 4.00 3.87 

EL22_1 / 3.20 3.71 3.57 / / 3.14 / 3.67 / 3.25 / / / / 3.45 

EL22_3 / 3.00 / / / / 3.29 / / / / / / / / 3.19 

EL23_1 / 3.60 3.43 3.43 / / 3.57 3.33 4.33 / / / / / / 3.69 

EL23_3 / 3.80 2.86 3.57 / / 3.29 / 3.50 / / / / / / 3.58 

EL24_3 / 1.60 3.43 3.43 / / / 3.67 4.50 / / / / / / 3.55 

ВКУПНО / 3.53 3.75 3.82 / 3.51 3.53 3.72 3.93 / 3.59 / 4.16 / 4.00 3.73 

Оценка за 
состојбата 

/ 

Многу 
добра 

Многу 
добра 

Многу 
добра 

/ 

Многу 
добра 

Многу 
добра 

Многу 
добра 

Многу 
добра 

/ 

Многу 
добра 

/ 

одлична 

/ 

одлична Многу добра 

▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ 

 
Разликите помеѓу квадрантите се минимални. Од картата со збирната оценка за 

состојбата на екосистемите по квадранти (Слика 8) може да се забележи дека највисоки 
вредности имаат квадрантите EL14-1, EL14-3 и EL14-4 (заради зимзелените шуми со 
молика), како и EL12-2 (присуство на различни типови екосистеми – шуми, грмушки и 
карпи со камењари). 
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Слика 8 Збирна оценка на состојбата на екосистемите во секој УТМ квадрант (5х5km) во НП Пелистер 

(обојувањето на квадрантите е релативно и важи само за ова заштитено подрачје)  

3.3 Национален парк „Маврово“ 

Во Националниот парк Маврово се картирани вкупни 13 типови природни 
екосистеми (Слика 9). Единствено недостигаат екосистемите на низински блата и 
тектонски езера. Скоро подеднакво се застапени листопадните шуми и планинските 
тревести екосистеми (пасишта). Од останатите екосистеми, позначајни се карпите и 
камењарите, зимзелените шуми, планинските грмушести екосистеми, вештачки 
акумулации, додека антропогените екосистеми учествуваат со 5,06% (Слика 10). 

 
Состојбата на екосистемите во НП Маврово е проценета од многу добра 

(најголем дел од екосистеми) до одлична (листопадни шуми, планински блата и големи 
реки). Исто така, со многу високи вредности се оценети зимзелените шуми, планинските 
грмушести екосистеми, карпите и камењарите, планинските тревести екосистеми т.е. 
пасиштата, итн. (Табела 20). Исто така, збирната оценка за сите екосистеми е многу 
блиска до одлична (3,91). 
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Слика 9 Карта на екосистемите во Националниот парк „Маврово“ 

 

 
Слика 10 Процентуално учество на различните типови екосистеми во НП Маврово  
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Табела 20 Оценки за состојбите со одделните екосистеми по УТМ квадранти (5х5km) во НП Маврово 

УТМ кв. 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 Збирна оценка 

DL69_2 / / 3.57 / 3.17 / / / / / / 4.50 / / / 3.57 

DL79_1 3.60 / 4.14 3.43 / / 3.43 3.50 4.00 / / / / / / 4.04 

DL79_2 / 3.20 4.29 3.00 / / 3.71 / 3.83 / / / / / / 4.17 

DL79_4 / 3.40 4.43 3.14 / / 3.86 / 3.83 / / / / / / 4.28 

DL89_1 / 3.60 3.14 / / / 3.57 / 2.83 / / / / / / 3.57 

DM51_2 / / / / / / 3.29 / / / / / / / / 3.29 

DM51_4 / / / / / / 3.43 / / / / / / / / 3.43 

DM52_4 / / / / / / 3.71 / / / / / / / / 3.71 

DM60_1 / 3.40 4.29 3.57 / / 3.29 3.33 4.17 / 4.00 / 4.00 / / 3.91 

DM60_2 / 3.80 4.43 3.71 3.50 3.57 4.00 3.17 3.50 / / 4.50 / / / 4.26 

DM60_3 / 3.60 3.86 / / / 3.29 / 3.00 / / / / / / 3.59 

DM60_4 / 3.00 4.00 3.71 3.33 3.43 2.86 3.17 3.33 / / 4.50 / / / 3.95 

DM61_1 / 3.20 4.57 3.71 / / 3.86 / 3.33 / 4.50 / 3.40 / / 4.10 

DM61_2 / 2.80 4.14 4.29 / / 4.29 3.33 4.00 / / / / / / 4.14 

DM61_3 / 2.80 4.00 / / / 4.14 / 3.67 / 3.50 / / / / 3.99 

DM61_4 2.80 3.60 4.00 3.71 3.33 / 3.57 3.50 4.17 / / 4.50 / / / 3.93 

DM62_1 / 4.20 / / / / 4.14 / / / 4.25 / / / / 4.18 

DM62_2 2.80 3.60 4.29 3.57 4.00 / 4.00 / 3.83 / 4.00 4.50 4.20 / / 4.02 

DM62_3 / 3.60 3.71 3.86 / / 4.14 / 3.00 / 4.25 / 4.20 / / 3.90 

DM62_4 / 4.20 4.43 4.43 / / 3.71 3.17 4.00 / / / / / / 4.21 

DM63_1 / / / / / / 4.00 / / / 5.00 / / / / 4.02 

DM63_2 / / / / / / 3.43 / 2.83 / 5.00 / / / / 3.49 

DM63_3 / / / / / / 4.29 / / / 5.00 / / / / 4.30 

DM63_4 / / 3.14 / / / 3.71 / 2.83 / 5.00 / / / / 3.74 

DM70_1 / 3.80 3.43 / / / 4.14 / 3.83 / 3.25 / / / / 3.99 

DM70_2 / 3.80 3.57 / / / 3.86 / 3.50 / 3.50 / / / / 3.82 

DM70_3 / 4.60 4.14 3.14 / / 3.57 3.33 4.33 / / / / / / 4.11 

DM70_4 4.00 3.60 3.71 3.57 / / 3.71 3.00 3.50 / / / / / / 3.68 

DM71_1 / 2.20 4.29 4.14 3.67 / 3.57 3.17 4.00 / / 4.50 / / / 4.17 

DM71_2 / 2.40 4.00 4.00 / / 3.43 / 4.00 / / / / / 3.67 3.87 

DM71_3 / 4.40 4.43 3.86 3.17 / 3.71 3.17 3.67 / 4.00 4.50 / / / 4.03 

DM71_4 3.20 3.20 4.57 3.71 / / 3.86 / 3.67 / 3.50 / / / 3.67 4.31 

DM72_1 / 3.60 3.57 3.86 3.50 / 3.57 / 3.67 / / 4.50 / / / 3.59 

DM72_2 / 3.00 / / / / 3.43 / / / 4.75 / / / / 3.54 

DM72_3 / 2.40 4.43 4.00 4.00 / 3.57 3.83 4.50 / / 4.50 / / / 4.17 

DM72_4 / 3.80 3.71 3.71 / / 3.43 / 3.33 / 4.50 / / / / 3.52 

DM73_1 / / / / / / 3.71 / 3.00 / 4.75 / / / / 3.91 

DM73_3 2.40 4.00 3.29 3.86 / / 3.86 / 3.67 / 5.00 / / / / 3.98 

DM73_4 / 3.80 / / / / 3.71 / 3.17 / 4.75 / 3.40 / / 3.86 

DM80_1 / 3.40 3.71 / / / 3.43 / / / 4.00 / / / / 3.43 

DM80_3 / 3.80 3.00 / / / 4.00 / 3.17 / 3.75 / / / / 3.92 

DM81_1 / / 4.14 3.86 / / 3.29 / 3.50 / 3.75 / / / 3.67 3.85 

DM81_2 / / 4.29 / / / / / 3.83 / / / / / / 4.16 

DM81_3 / 4.00 3.86 / / / 4.00 / 3.67 / / / / / 3.67 3.90 

DM81_4 / / 4.00 / / / 3.86 / 3.67 / / / / / / 3.98 

DM82_3 / / 3.86 4.00 / / 3.43 / 4.00 / / / / / / 3.87 

ВКУПНО 3.13 3.77 4.16 3.94 3.54 3.46 3.78 3.34 3.86 / 4.76 4.50 3.93 / 3.67 3.95 

Оценка за Многу Многу одлична Многу Многу Многу Многу Многу Многу / одлична одлична Многу / Многу Многу добра 
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УТМ кв. 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 Збирна оценка 

состојбата добра добра добра добра добра добра добра добра добра добра 

▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ 

 
Распонот на вредности за збирните оценки на квадрантите се движи помеѓу 3,29 

и 4,31. Највисоки вредности беа проценети за квадрантите DL79-1, DL79-2, DL79-4, DM60-
2, DM61-1, DM61-2, DM62-1. DM62-4, DM63-1, DM63-3, DM70-3, DM71-1, DM71-3, DM71-
4, DM72-3, DM81-2, DM81-4, додека пониски вредности се проценети за квадрантите, 
DM63-2, DM63-3, DM71-4, DM72-4, DM80-1, DM63-4. 

 

 
Слика 11 Збирна оценка на состојбата на екосистемите во секој УТМ квадрант (5х5km) во НП Маврово 

(обојувањето на квадрантите е релативно и важи само за ова заштитено подрачје)  

 

3.4 Национален парк „Галичица“ 

Во НП Галичица се среќаваат вкупно 14 типови природни екосистеми кои се 
картирани (Слика 12). Недостигаат единствено рипариски шуми покрај големи реки 
(елементи на ваков тип екосистем се среќаваат по течението на реката Черава – мал 
водотек). Со највисок процент се застапени листопадните шуми (50,35%), по што 
следуваат карпите и камењарите, планинските тревести екосистеми, а со забележливо 
учество се антропогените екосистеми, низинските и планински грмушести екосистеми 
(Слика 13). 
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Слика 12 Карта на екосистемите во Националниот парк „Галичица“ 

 

 
Слика 13 Процентуално учество на различните типови екосистеми во НП Галичица  
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Екосистемите во НП Галичица се оценети во најголем број случаи со многу добра или 
одлична оценка. Единствено, планинските блата имаат добра оценка (главно заради  
нивната многу мала површина). Највисоки вредности имаат планински грмушести 
екосистеми и екосистемите на големи реки (Црн Дрим). 
 

Табела 21 Оценки за состојбите со одделните екосистеми по УТМ квадранти (5х5km) во НП Галичица 

УТМ 
квадрант 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 
Збирна 
оценка 

DL72_2 / / 4.29 / / / / 4.00 / 3.60 / 4.25 / 4.20 / 4.18 

DL73_4 / / 3.14 / / / / / / / / / / 4.40 / 3.29 

DL82_1 / 3.80 3.71 / / 4.00 3.43 3.83 4.33 / / / / / / 3.78 

DL82_2 / 3.20 / / / / 3.29 / 2.67 / / / / / / 3.27 

DL83_1 / / 3.57 / / 3.86 3.57 3.67 3.17 3.20 3.00 / / 5.00 / 3.57 

DL83_2 / 3.60 3.86 / / / 3.71 3.67 4.00 / 2.75 / 3.40 / / 3.75 

DL83_3 3.40 4.20 3.86 / / 4.00 3.57 3.83 4.00 3.20 / / / 5.00 / 3.86 

DL83_4 3.60 3.60 4.14 / / / 3.86 3.67 3.83 / / / 3.40 / / 3.94 

DL84_1 / / 3.29 2.71 / 3.86 / 3.50 3.33 / / / / 4.60 / 3.31 

DL84_2 / 4.00 3.86 / / / 3.86 3.33 4.00 / / / 3.80 / 3.67 3.93 

DL84_3 / 2.40 3.29 / / 3.86 3.14 3.33 3.17 3.80 / / / 4.60 / 3.29 

DL84_4 3.20 3.80 3.57 / / / 3.57 3.50 4.17 / 3.00 / 3.60 / / 3.61 

DL85_3 / / 3.29 3.43 / / / 3.00 / / / / / / / 3.36 

DL85_4 3.20 3.40 3.71 3.00 / / 3.43 3.83 3.67 / / / / / / 3.63 

DL92_1 / / 3.86 / / / / 3.00 / / / / / / / 3.82 

DL92_2 / 2.60 3.86 / / / / 3.50 / / / / / 3.60 / 3.82 

DL92_4 3.20 2.40 / / / / / / / / / / / 3.60 / 3.60 

DL93_1 / 3.80 3.71 3.43 / / 3.86 4.00 3.83 4.80 / / / 4.00 / 3.76 

DL93_3 / / 3.71 3.14 / / / 4.17 / 4.80 / / / 4.00 / 3.80 

DL93_4 / / 3.57 / / / / 3.17 3.17 / / / / 4.00 / 3.56 

DL94_1 / 4.40 3.14 / / / 3.29 / 2.67 / / / / / / 4.04 

DL94_3 / 3.80 3.57 / / / 3.71 3.17 3.50 / / / / / / 3.65 

DL95_3 / 3.80 2.86 / / / 3.43 / / / / / / / / 3.65 

ВКУПНО 3.31 3.91 3.73 3.24 / 3.93 3.65 3.78 4.02 4.45 2.86 4.25 3.55 3.71 3.67 3.76 

Оценка за 
состојбата 

Многу 
добра 

Многу 
добра 

Многу 
добра 

Многу 
добра 

/ 

Многу 
добра 

Многу 
добра 

Многу 
добра 

одлична одлична добра одлична 
Многу 
добра 

Многу 
добра 

Многу 
добра 

Многу 
добра 

▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ 

 
Анализата по квадранти покажува дека збирните вредности за состојбата на 

екосистемите се движи помеѓу 3,27 и 4,19. Највисоки вредности имаат следните 
квадранти: DL72-2 и DL94-1, по што следуваат DL83-3, DL83-4, DL84-2, DL92-1, DL92-2, 
DL93-3 итн. Со пониски вредности се оценети квадрантите кои граничат со Охридското 
Езеро т.е. просторите со интензивна човекова активност. 
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Слика 14 Збирна оценка на состојбата на екосистемите во секој УТМ квадрант (5х5km) во НП Галичица 

(обојувањето на квадрантите е релативно и важи само за ова заштитено подрачје)  

 

3.5 Предлог Национален парк „Шар Планина“ 

Картата на екосистеми во предложениот Национален парк „Шар Планина“ е 
прикажана на Слика 15.  На оваа карта е прикажано распространувањето на вкупно 11 
типови екосистеми. Скоро половината од површината на предложеното подрачје 
зафаќаат планинските тревести екосистеми т.е. планинските пасишта (Слика 16). Точно 
1/3 зафаќаат листопадните шуми, а со високо процентуално учество се карпите и 
камењарите. 
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Слика 15 Карта на екосистемите во предложениот Национален парк „Шар Планина“ 

 
 

 
Слика 16 Процентуално учество на различните типови екосистеми во предложениот Национален парк 

„Шар Планина“  
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Табела 22 Оценки за состојбите со одделните екосистеми по УТМ квадранти (5х5km) во предложениот 
Национален парк „Шар Планина“ 

УТМ 
квадрант 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 
Збирна 
оценка 

DM72_2 / 2.40 3.00 / / / 3.00 / 2.83 / 4.25 / / / / 3.09 

DM72_4 / 3.80 2.71 / / / 3.00 / 3.33 / / / / / / 3.04 

DM73_2 / 3.80 2.71 / / / 3.57 / / / 4.00 / 3.20 / / 3.66 

DM73_4 / 3.20 2.71 / / / 2.86 / / / 4.25 / / / / 2.95 

DM74_2 / 3.60 / / / / 2.86 / / / 4.25 / / / / 2.97 

DM74_4 / 4.20 / / / / 3.29 / / / / / / / / 3.44 

DM75_4 / 3.80 / / / / 3.43 / / / 4.50 / / / / 3.44 

DM82_1 / 2.40 3.14 / / / 3.00 2.83 3.83 / 3.25 / / / / 3.12 

DM82_2 / / 3.14 / / 3.00 2.71 2.83 3.50 / / / / / / 3.13 

DM82_3 / 2.40 3.57 / / / 3.29 / 4.00 / / / / / / 3.48 

DM82_4 / / 3.00 / / 2.00 / 2.00 2.83 / / / / / / 2.99 

DM83_1 / 3.60 3.29 3.29 / / 3.29 2.83 3.17 / 3.25 / / / / 3.30 

DM83_2 / / 3.29 / / / 3.00 3.00 3.33 / / / / / / 3.22 

DM83_3 / 3.40 3.00 / / / 3.43 / 2.50 / 4.00 / / / / 3.38 

DM83_4 / / 3.14 / / / 3.00 / 3.33 / / / / / / 3.13 

DM84_1 / 4.20 / / / / 3.00 / 2.33 / 4.00 / 3.60 / / 3.35 

DM84_2 / 3.60 3.14 / / / 3.29 / 2.83 / 3.75 / 3.20 / / 3.29 

DM84_3 / 3.80 2.57 / / / 3.14 / 2.50 / 4.00 / 4.00 / / 3.38 

DM84_4 / 3.20 4.00 2.71 / / 3.14 2.83 3.83 / 3.25 / / / / 3.49 

DM85_1 3.20 3.40 2.86 3.00 / / 3.14 / 3.00 / 4.00 / 3.80 / / 3.18 

DM85_2 / 3.20 3.71 3.14 3.33 / 3.57 2.33 3.33 / 3.25 / / / / 3.61 

DM85_3 / 3.80 3.57 4.00 / / 3.43 / 3.33 / 3.25 / 3.20 / / 3.66 

DM85_4 / 3.80 3.71 4.00 / / 3.43 / 3.17 / 3.50 / / / / 3.62 

DM86_4 / 3.40 / / / / 2.86 / / / / / / / / 2.89 

DM94_1 / / 3.29 / / / 3.14 3.00 3.50 / / / / / / 3.22 

DM94_3 / / 2.86 / / / 2.71 2.67 2.67 / / / / / / 2.74 

DM95_1 / 3.00 3.71 / 3.83 3.71 3.86 2.67 3.17 / 2.50 / / / / 3.70 

DM95_2 / 3.20 3.00 3.29 / / 3.14 2.17 2.67 / / / / / / 3.05 

DM95_3 / / 3.00 3.00 3.50 3.00 3.57 2.33 3.33 / / / / / / 3.26 

DM95_4 / / 2.86 / 3.33 / / 2.50 / / / / / / / 2.83 

DM96_2 / 3.60 / / / / 3.14 / / / 3.00 / 2.80 / / 3.46 

DM96_3 / 4.00 3.00 / / / 3.29 / 2.50 / 3.50 / / / / 3.34 

DM96_4 / 3.60 3.14 2.86 / / 3.57 / 2.67 / 3.25 / / / / 3.49 

EM05_1 / / 3.43 3.00 / 2.86 2.29 2.50 3.17 / / / / / / 3.39 

EM05_3 / / 2.57 / / / / 2.17 / / / / / / / 2.56 

EM06_1 / 3.60 3.43 / / / 3.71 / 2.50 / 3.75 / 3.00 / / 3.64 

EM06_2 / 3.80 3.57 2.57 / 3.43 3.43 2.50 3.83 / 4.00 / / / / 3.53 

EM06_3 / 3.60 3.57 3.00 / 3.14 3.29 3.17 3.17 / / / / / / 3.53 

EM06_4 / / 3.14 2.29 / 3.14 / 2.50 2.83 / / / / / / 3.13 

EM07_4 / 3.40 3.57 / / / 3.43 / 2.50 / 3.00 / / / / 3.44 

EM16_1 / 3.60 3.14 / / 2.00 3.00 2.50 3.33 / / / / / / 3.16 

EM17_3 / 3.60 3.43 / / / 3.00 / 3.17 / / / / / / 3.35 

ВКУПНО 3.20 3.73 3.37 3.72 3.56 2.91 3.27 2.62 3.41 / 4.03 / 3.88 / / 3.37 

Оценка за 
состојбата 

Многу 
добра 

Многу 
добра 

Многу 
добра 

Многу 
добра 

Многу 
добра 

добра 
Многу 
добра 

добра 
Многу 
добра 

/ 

одлична 

/ 

Многу 
добра 

/ / 

Многу добра 

▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ 
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 Природните екосистеми во предложениот Национален парк „Шар Планина“ се 
оценети со добра до одлична состојба (Табела 22). Највисока (одлична) состојба е 
констатирана за планинските блата. Збирната оценка на состојбата на екосистемите во 
поединечните квадранти варира помеѓу 2,62 и 3,66. Со високи вредности се оценети 
квадрантите во кои доминираат листопадните и зимзелените шуми, како и планинските 
тревести екосистеми. Со пониски вредности се оценети квадрантите во долните делови 
на Шар Планина т.е. оние што граничат со Полошката Котлина и најголемите населени 
места (Слика 17).  
 

 
Слика 17 Збирна оценка на состојбата на екосистемите во секој УТМ квадрант (5х5km) во предложениот 

Национален парк „Шар Планина“ (обојувањето на квадрантите е релативно и важи само за ова 
заштитено подрачје)  

 
 

3.6 Споменик на природата „Матка“ 

Картата на екосистемите во Споменикот на природата „Матка“ покажува присуство 
на 10 различни типови екосистеми (Слика 18). Од Слика 19 се забележува дека 
доминираат листопадните шуми (58,7%), низински грмушести екосистеми (18,61%) и 
карпите и камењарите (15,35) 
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Слика 18 Карта на екосистемите во Споменикот на природата „Матка“ 

 
 

 
Слика 19 Процентуално учество на различните типови екосистеми во Споменикот на природата „Матка“  
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Сите анализирани екосистеми во Споменикот на природата „Матка“ се оценети 
со многу добра состојба (Табела 23). Со нешто пониски вредности се оценети 
низинските тревести екосистеми (3,04).  
 
 
Табела 23 Оценки за состојбите со одделните екосистеми по УТМ квадранти (5х5km) во Споменикот на 

природата „Матка“ 

УТМ 
квадрант 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 
Збирна 
оценка 

EM13_1 / 3.40 3.43 / / / 3.29 3.17 2.67 / / / / / / 3.42 
EM13_2 2.60 3.60 3.29 / 2.67 3.43 / 3.67 / / / 4.00 / / 3.67 3.46 
EM14_3 / / 3.57 / / / 3.29 / / / / / / / / 3.54 
EM14_4 / 3.60 3.57 / / / 3.43 3.33 3.00 / / / / / 3.67 3.56 
EM23_1 2.60 / 3.43 / / 3.29 / 3.83 / / / / / / / 3.63 
EM24_1 / 3.80 3.14 / 3.17 / / 3.50 / / / 3.75 / / / 3.22 
EM24_2 / 3.00 3.00 / / / / 3.67 / / / / / / / 3.07 
EM24_3 3.40 3.60 3.14 / 3.17 / / 3.83 3.33 / / 3.75 / / 3.67 3.32 
EM24_4 3.40 2.60 3.00 / 4.00 2.57 / 3.83 / / / / / / 3.67 3.18 

ВКУПНО 3.25 3.55 3.28 / 3.30 3.04 3.40 3.76 3.24 / / 3.83 / / 3.67 3.42 

Оценка за 
состојбата 

Многу 
добра 

Многу 
добра 

Многу 
добра 

/ 

Многу 
добра 

Многу 
добра 

Многу 
добра 

Многу 
добра 

Многу 
добра 

/ / 

Многу 
добра 

/ / 

Многу 
добра 

Многу 
добра 

▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ 

 
Разликите помеѓу вредностите за одделните квадранти се минимални. Вредностите се 
движат помеѓу 3,07 и 3,63 (Слика 20). 

 
Слика 20 Збирна оценка на состојбата на екосистемите во секој УТМ квадрант (5х5km) во Споменикот на 
природата „Матка“ (обојувањето на квадрантите е релативно и важи само за ова заштитено подрачје)  

 



Проценка на состојбата на екосистемите во заштитени подрачја 

44 
 

3.7 Споменик на природата „Охридско Езеро“ 

Во анализата на СП Охридско Езеро беа земени предвид 7 различни типови 
екосистеми со оглед на тоа што не се присутни: 1. Пештери, 4. Зимзелени шуми, 7. 
Планински тревести, 9. Планински грмушки, 11. Планински блата, 12. Големи реки 13. 
Глацијални езера и  15. Вештачки езера (Слика 21). Со најголема површина е застапен 
типот екосистем Тектонски езера (Слика 22). 
 

 
Слика 21 Карта на екосистемите во заштитеното подрачје Споменик на природа „Охридско Езеро“ 
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Слика 22 Процентуално учество на различните типови екосистеми во СП Охридско Езеро 

 
Состојбата на сите екосистеми во СП Охридско Езеро е проценета како одлична. 

Разбирливо највисоки оценки се добиени за типот екосистем Тектонски езера кој 
впрочем зафаќа и најголема површина (Табела 24). Исто така, висока вредност имаат 
низинските блата како еден од клучните екосистеми на заштитеното подрачје. 
 

Табела 24 Оценки за состојбите со одделните екосистеми по УТМ квадранти (5х5km) во СП Охридско 
Езеро 

УТМ 
квадрант 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 
Збирна 
оценка 

DL65_4 / / / / / / / / / 3.40 / / / 4.20 / 4.19 
DL72_2 / / 3.29 / / / / / / 3.20 / 4.25 / 4.20 / 4.19 
DL73_1 / / / / / / / / / / / / / 4.40 / 4.40 
DL73_2 / / / / / / / / / / / / / 4.40 / 4.40 
DL73_4 / / 2.86 / / / / / / / / / / 4.40 / 4.40 
DL74_1 / / / / / / / / / / / / / 4.60 / 4.60 
DL74_2 / / / / / / / / / / / / / 4.60 / 4.60 
DL74_3 / / / / / / / / / / / / / 4.60 / 4.60 
DL74_4 / / / / / / / / / / / / / 4.60 / 4.60 
DL75_1 / / / / 2.33 / / / / 3.40 / / / 4.20 / 4.18 
DL75_2 / / / / / / / / / 4.00 / / / 4.20 / 4.20 
DL75_3 / / / / / / / / / 3.80 / / / 4.20 / 4.20 
DL75_4 / / 3.29 / / / / / / 4.40 / / / 4.20 / 4.20 
DL83_1 / / 3.00 / / 3.71 / 3.67 / 3.60 / / / 5.00 / 5.00 
DL83_3 / 3.20 3.14 / / / / / / 3.60 / / / 5.00 / 5.00 
DL84_1 / / 2.86 / / 3.86 / 3.50 / 4.40 / / / 4.60 / 4.60 
DL84_3 / / 3.00 / / / / / / 4.40 / / / 4.60 / 4.60 
DL85_3 / / 2.71 / / / / / / 4.40 / / / 4.00 / 4.00 

ВКУПНО / 3.20 3.15 / 2.33 3.73 / 3.62 / 3.94 / / / 4.46 / 4.46 

Оценка за 
состојбата 

/ 

Многу 
добра 

Многу 
добра 

/ 
добра Многу 

добра 
/ 

Многу 
добра 

/ 

Многу 
добра 

/ / / 
одлична 

/ 
одлична 

▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ 

 
Анализата по квадранти е покажа дека разликите помеѓу квадрантите се мали 

(Слика 23). Во секој случај, сите имаат оценки повисоки од 4,00 заради доминантноста 
на екосистемот тектонски езера. 
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Слика 23 Збирна оценка на состојбата на екосистемите во секој УТМ квадрант (5х5km) во СП Охридско 

Езеро (обојувањето на квадрантите е релативно и важи само за ова заштитено подрачје)  

 

3.8 Споменик на природата „Преспанско Езеро“ 

Во анализата на СП Преспанско Езеро беа земени предвид 5 различни типови 
екосистеми со оглед на тоа што не се присутни: 1. Пештери, 2. Карпи и камењари, 4. 
Зимзелени шуми, 5. Рипариски шуми 7. Планински тревести, 9. Планински грмушки, 11. 
Планински блата, 12. Големи реки 13. Глацијални езера и  15. Вештачки езера (Слика 24). 
Со најголема површина е застапен типот екосистем Тектонски езера (Слика 25). По овој 
тип екосистем, следен застапен тип се низинските блата. 
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Слика 24 Карта на екосистемите во заштитеното подрачје Споменик на природа „Преспанско Езеро“ 

 

 
Слика 25 Процентуално учество на различните типови екосистеми во СП Преспанско Езеро 

 
Состојбата на сите екосистеми во СП Преспанско Езеро е проценета како добра 

до одлична (Табела 25). Разбирливо, највисоки оценки се добиени за типот екосистем 
Тектонски езера кој впрочем зафаќа и најголема површина.  
 
Табела 25 Оценки за состојбите со одделните екосистеми по УТМ квадранти (5х5km) во СП Преспанско 

Езеро 

УТМ 
квадрант 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 
Збирна 
оценка 

DL92_2 / / / / / / / 3.50 / / / / / 3.60 / 3.60 

0.00 0.00 0.00 0.00 0.01 0.13 0.00 0.00
6.62
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УТМ 
квадрант 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 
Збирна 
оценка 

DL92_4 / 2.40 / / / / / / / / / / / 3.60 / 3.60 
DL93_1 / / / / / / / / / 5.00 / / / 4.00 / 4.02 
DL93_2 / / 2.71 / / 3.71 / 3.67 / 5.00 / / / 4.00 / 4.18 
DL93_3 / / / / / / / 4.17 / 4.60 / / / 4.00 / 4.00 
DL93_4 / / / / / / / / / / / / / 4.00 / 4.00 
DL94_4 / / / / / 3.29 / 4.33 / 3.60 / / / / / 3.64 
EL02_1 / / / / / / / / / / / / / 3.80 / 3.80 
EL02_2 / / / / / / / 3.50 / 4.40 / / / 3.80 / 3.90 
EL02_3 / / / / / / / / / / / / / 3.80 / 3.80 
EL02_4 / / / / / / / 3.17 / 4.80 / / / 3.80 / 3.83 
EL03_1 / / / / / 3.86 / 3.83 / 4.60 / / / 4.00 / 4.13 
EL03_2 / / / / / / / 3.50 / 4.80 / / / 4.00 / 4.11 
EL03_3 / / / / / / / / / / / / / 4.00 / 4.00 
EL03_4 / / / / / 3.14 / 3.67 / 4.40 / / / 4.00 / 4.08 
EL12_3 / / / / / / / 2.83 / 4.40 / / / / / 4.02 

ВКУПНО / 2,40 2.71 / / 3.86 / 3.64 / 4.68 / / / 3.90 / 3.95 

Оценка за 
состојбата 

/ 

добра добра 

/ / 

Многу 
добра 

/ 

Многу 
добра 

/ 

одлична 

/ / / 

Многу 
добра 

/ 

Многу добра 

▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ 

 
Анализата по квадранти е покажа дека разликите помеѓу квадрантите се 

минимални (Слика 26). Со повисоки вредности се оценети квадрантите во северниот дел 
на Преспанското Езеро, каде се среќаваат блатни екосистеми на границата со Паркот на 
природата Езерани. Доколку се земе предвид генералната слика, се истакнува 
очекуваната градација како однос на сите три тектонски езера т.е. Охридското Езеро има 
највисоки, а Дојранското Езеро најниски оценки. 
 

 
Слика 26 Збирна оценка на состојбата на екосистемите во секој УТМ квадрант (5х5km) во СП Преспанско 

Езеро (обојувањето на квадрантите е релативно и важи само за ова заштитено подрачје)  
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3.9 Споменик на природата „Дојранско Езеро“ 

Во анализата на СП Дојранско Езеро беа земени предвид 4 различни типови 
екосистеми со оглед на тоа што не се присутни: 1. Пештери, 2. Карпи и камењари, 4. 
Зимзелени шуми, 5. Рипариски шуми 6. Низински тревести екосистеми 7. Планински 
тревести, 9. Планински грмушки, 11. Планински блата, 12. Големи реки 13. Глацијални 
езера и  15. Вештачки езера (Слика 27). Со најголема површина е застапен типот 
екосистем Тектонски езера (Слика 28). По овој тип екосистем, следен застапен тип се 
низинските блата. 

 

 
Слика 27 Карта на екосистемите во заштитеното подрачје Споменик на природа „Дојранско Езеро“ 
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Слика 28 Процентуално учество на различните типови екосистеми во СП Дојранско Езеро 

 
 

Состојбата на сите екосистеми во СП Дојранско Езеро е проценета како многу 
добра (Табела 26). Вредностите за екосистемите на листопадни шуми и грмушести 
екосистеми не треба да се анализираат со оглед на нивната многу мала површина и 
немаат значење во заштитата на Споменикот на природа „Дојранско Езеро“. 
Разбирливо, највисоки оценки се добиени за типот екосистем Тектонски езера кој 
впрочем зафаќа и најголема површина.  
 

Табела 26 Оценки за состојбите со одделните екосистеми по УТМ квадранти (5х5km) во СП Дојранско 
Езеро 

УТМ 
квадрант 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 
Збирна 
оценка 

FL45_1 / / / / / / / / / 3.60 / / / 3.20 / 3.24 
FL45_2 / / 2.57 / / / / 4.00 / 3.40 / / / 3.20 / 3.28 
FL46_1 / / 2.71 / / / / / / 3.40 / / / 3.40 / 3.40 
FL46_2 / / 2.57 / / / / / / 3.20 / / / 3.40 / 3.39 
FL46_3 / / 2.14 / / / / 3.50 / 3.80 / / / 3.40 / 3.43 
FL46_4 / / / / / / / / / / / / / 3.40 / 3.40 

ВКУПНО / / 2.49 / / / / 3.87 / 3.48 / / / 3.40 / 3.40 

Оценка за 
состојбата 

/ / 
умерена 

/ / / / 

Многу 
добра 

/ 

Многу 
добра 

/ / / 

Многу 
добра 

/ 
Многу добра 

▲ ▲ ▲ ▲ ▲ 

 
Анализата по квадранти е непотребна со оглед на тоа дека разликите помеѓу 

квадрантите се минимални (Слика 29). 
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Слика 29 Збирна оценка на состојбата на екосистемите во секој УТМ квадрант (5х5km) во СП Дојранско 

Езеро (обојувањето на квадрантите е релативно и важи само за ова заштитено подрачје)  

 

3.10 Парк на природата „Езерани“ 

Во анализата на ПП Езерани беа земени предвид 3 различни типови екосистеми со 
оглед на тоа што не се присутни: 1. Пештери, 2. Карпи и камењари, 3. Листопадни шуми, 
4. Зимзелени шуми, 5. Рипариски шуми, 6. Низински тревести екосистеми, 7. Планински 
тревести, 9. Планински грмушки, 11. Планински блата, 12. Големи реки, 13. Глацијални 
езера и  15. Вештачки езера (Слика 30). Со најголема површина е застапен типот 
екосистем Низински блата (Слика 31). По овој тип екосистем, следен застапен тип е 
тектонско езеро. 
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Слика 30 Карта на екосистемите во заштитеното подрачје Парк на природа „Езерани“ 

 
 
 

 
Слика 31 Процентуално учество на различните типови екосистеми во Парк на природата Езерани 
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Состојбата на сите екосистеми во Парк на природата Езерани е проценета како 
одлична. Интересно е да се истакне дека состојбата за низинските блата кои се впрочем 
и површински најмногу застапени е оценета како одлична (Табела 27). 
 

Табела 27 Оценки за состојбите со одделните екосистеми по УТМ квадранти (5х5km) во ПП Езерани 

УТМ 
квадрант 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 
Збирна 
оценка 

DL93_2 / / / / / 3.71 / 3.67 / 5.00 / / / 4.00 / 4.52 
DL94_4 / / / / / / / / / 3.60 / / / / / 3.60 
EL03_1 / / / / / 3.86 / 3.83 / 4.60 / / / 4.00 / 4.40 
EL04_3 / / / / / 3.71 / 3.67 / 3.20 / / / / / 3.20 

ВКУПНО / / / / / / / 3.79 / 4.65 / / / 4.00 / 4.40 

Оценка за 
состојбата 

/ / / / / 

Многу 
добра 

/ 

Многу 
добра 

/ 
одлична 

/ / / 
одлична 

/ 
одлична 

▲ ▲ ▲ ▲ ▲ 

 
Анализата по квадранти е непотреба со оглед на тоа дека разликите помеѓу 

квадрантите се минимални (Слика 32). 
 
 

 
Слика 32 Збирна оценка на состојбата на екосистемите во секој УТМ квадрант (5х5km) во ПП Езерани 

(обојувањето на квадрантите е релативно и важи само за ова заштитено подрачје)  
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3.11 Повеќенаменско заштитено подрачје „Јасен“ 

Во анализата на ПНП Јасен беа земени предвид 11 различни типови екосистеми со 
оглед на тоа што не се присутни: 10. Низински блата, 11. Планински блата и 14. 
Тектонски Езера (Слика 33). Со најголема површина е застапен типот екосистем 
Листопадни шуми, а следни се Карпите и камењарите и Зимзелените шуми (Слика 34). 
Со значителен процент се застапени планинските и низински грмушести екосистеми. 

 

 
Слика 33 Карта на екосистемите во заштитеното подрачје Повеќенаменско заштитено подрачје „Јасен“ 
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Слика 34 Процентуално учество на различните типови екосистеми во Парк на природата Езерани 

 
 

Табела 28 Оценки за состојбите со одделните екосистеми по УТМ квадранти (5х5km) во ПНП Јасен 

УТМ 
квадрант 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 
Збирна 
оценка 

EM02_2 / 3.00 3.29 / / / 3.29 / 2.50 / / / / / / 3.28 

EM12_1 2.40 3.60 3.00 3.14 / / 3.00 3.17 2.67 / / / / / 3.50 3.14 

EM12_2 / 3.60 3.00 3.14 / 3.00 / 3.17 / / / / / / 3.50 3.24 

EM12_4 2.40 3.60 3.00 3.86 / 3.29 / 2.83 / / / / / / / 3.61 

EM13_1 / 3.20 3.00 / / 2.71 3.14 3.17 2.67 / / / / / 3.50 3.08 

EM13_2 / 3.60 3.00 3.00 2.67 3.29 / 3.67 / / / 4.00 / / 3.50 3.31 

EM13_3 2.20 3.40 3.86 2.86 / / 3.00 3.17 2.67 / / / / / 3.50 3.60 

EM13_4 / 3.40 2.86 3.57 / / / 3.33 3.17 / / / / / 3.50 3.39 

EM14_4 / 3.60 3.57 / / / / 3.33 / / / / / / 3.67 3.57 

EM21_1 2.80 3.20 2.57 3.29 / 2.86 / 2.50 / / / / / / / 3.23 

EM21_2 2.80 4.00 3.43 3.00 / / 3.29 / / / / / / / / 3.66 

EM22_1 2.40 3.80 3.00 3.14 / 3.14 4.00 2.50 2.50 / / / / / / 3.73 

EM22_2 / 3.80 3.14 3.43 / 3.00 3.43 2.50 3.17 / / / / / / 3.35 

EM22_3 2.40 4.20 3.29 4.29 / 3.00 3.57 3.33 3.00 / / / / / / 3.99 

EM22_4 2.80 4.60 2.86 3.43 / / 3.43 / 2.83 / / / / / / 3.86 

EM23_1 2.80 2.20 3.71 2.71 / 3.00 / 3.83 / / / / / / / 3.75 

EM23_3 3.20 3.80 3.14 3.00 / / 3.43 2.67 3.50 / / / / / / 3.21 

EM24_3 3.40 3.40 3.14 / 3.00 / / 3.83 3.33 / / 3.75 / / 3.67 3.29 

EM24_4 3.80 2.60 3.29 / 3.67 2.86 / 3.83 / / / / / / 3.67 3.34 

EM32_3 / 3.80 / / / / 3.57 / / / / / / / / 3.66 

ВКУПНО 2.82 3.86 3.22 3.64 2.96 3.06 3.57 3.46 3.12 / / 3.85 / / 3.51 3.51 

Оценка за 
состојбата 

добра 
Многу 
добра 

Многу 
добра 

Многу 
добра 

добра 
Многу 
добра 

Многу 
добра 

Многу 
добра 

Многу 
добра 

/ / 

Многу 
добра 

/ / 

Многу 
добра 

Многу добра 

▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ 
 

Состојбата на сите екосистеми во Повеќенаменското заштитено подрачје Јасен е 
проценета како многу добра (Табела 28). Добра состојба е добиена за пештерите на 
територијата на Јасен, како и за рипариските шуми. Највисоки вредности се добиени за 
состојбата на екосистемите на големи реки (Треска), карпи и камењари (еден од 
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клучните екосистеми на територијата на Јасен), зимзелените шуми (главно 
оромедитерански шуми од црн бор), итн. 

Анализата по квадранти е покажа дека разликите помеѓу квадрантите се мали 
(Слика 35). Со повисоки оценки се јавуваат квадрантите EM22-1, EМ22-3, EM22-4 главно 
како резултат на присуството на големи површини со црноборови шуми. 
 

 
Слика 35 Збирна оценка на состојбата на екосистемите во секој УТМ квадрант (5х5km) во ПНП Јасен 

(обојувањето на квадрантите е релативно и важи само за ова заштитено подрачје)  

 

3.12 Предлог - Заштитен предел „Осоговски Планини“ 

Во анализата на Предлог за заштитен предел Осоговски Планини беа земени 
предвид 10 различни типови екосистеми со оглед на тоа што не се присутни: 1. Пештери, 
4. Зимзелени шуми, 7. Планински тревести, 9. Планински грмушки, 11. Планински блата, 
12. Големи реки 13. Глацијални езера и  15. Вештачки езера (Слика 36). Со најголема 
површина е застапен типот екосистем Тектонски езера (Слика 37). 
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Слика 36 Карта на екосистемите во заштитеното подрачје Предлог за заштитен предел Осоговски 

Планини 

 
Слика 37 Процентуално учество на различните типови екосистеми во Предлог за заштитен предел 

Осоговски Планини 
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Состојбата на сите екосистеми во Предлог за заштитен предел Осоговски 
Планини е проценета како многу добра (Табела 29). Всушност, најголем дел од 
екосистемите се оценети со многу добра состојба. Исклучок се низинските блата (добра 
состојба) кои на Осоговските Планини се малку застапени со мали расфрлани површини. 
Повисоки оценки се добиени за планинските и низинските грмушести екосистеми, 
листопадните шуми, карпите и камењарите (Раткова Скала, клисура на Злетовска Река) и 
планинските блата (околу врвовите Царев Врв, Руен, Сокол). 
 

Табела 29 Оценки за состојбите со одделните екосистеми по УТМ квадранти (5х5km) во Предлог за 
заштитен предел Осоговски Планини  

УТМ 
квадрант 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 
Збирна 
оценка 

FM04_2 / 2.60 3.00 / / 2.71 / 3.83 3.50 / / / / / / 3.38 
FM04_3 / / 1.86 / / 2.71 / 3.17 / / / / / / / 3.08 
FM04_4 / / 2.29 / / 3.14 / 3.83 / / / / / / / 3.61 
FM05_1 / 2.80 3.57 / / 3.57 2.86 3.67 4.00 / / / / / / 3.53 
FM05_2 / 3.40 4.00 / / 3.57 3.43 3.67 4.00 / / / / / / 3.90 
FM05_3 / 2.80 2.57 / / 2.86 / 3.50 / / / / / / / 3.09 
FM05_4 / 3.80 3.29 3.14 / 3.29 3.00 3.67 4.00 / / / / / / 3.43 
FM06_2 / / 4.14 / / / 2.86 / 3.50 / / / / / / 3.74 
FM06_3 / / 3.57 3.43 / / 3.00 2.67 3.33 / / / / / / 3.47 
FM06_4 / / 4.00 2.86 / 3.86 3.43 3.17 3.83 / / / / / 3.17 3.87 
FM14_1 / 2.40 3.43 2.71 / 3.00 / 3.83 3.33 / / / / / / 3.46 
FM14_2 / / 3.29 / / 3.29 / 3.67 / 2.60 / / / / 2.17 3.41 
FM14_3 / / 2.29 / / 3.00 / 3.67 / / / / / / / 3.40 
FM15_1 / 2.60 3.57 3.14 / / 3.29 3.17 3.67 / / / / / / 3.54 
FM15_2 / / 3.71 2.86 / 3.43 3.14 3.50 3.33 / / / / / / 3.63 
FM15_3 / 2.80 3.29 3.00 / 3.00 3.00 3.17 3.83 / / / / / / 3.26 
FM15_4 / / 3.57 2.86 / 3.57 3.29 3.33 3.17 / / / / / / 3.50 
FM16_1 / / 3.43 3.00 / / 3.29 2.67 3.17 / 2.75 / / / / 3.35 
FM16_2 / 2.60 3.71 / / / 3.43 3.00 3.67 / 3.50 / / / 4.00 3.61 
FM16_3 / / 3.71 3.00 / 3.29 3.14 2.67 3.67 2.60 / / / / / 3.58 
FM16_4 / 2.80 4.00 2.86 / / 3.00 / 3.67 / 3.25 / / / / 3.67 
FM17_4 / / 3.57 / / / 3.14 / 3.67 / / / / / 4.33 3.42 
FM24_1 / / 2.57 2.71 / 3.00 / 3.67 / / / / / / / 3.01 
FM25_1 / / 3.14 3.00 / 3.00 3.29 3.17 3.67 / / / / / / 3.21 
FM25_2 / / 3.14 2.57 / 3.14 3.00 3.33 3.17 / / / / / / 3.20 
FM25_3 / / 3.14 2.71 / 3.14 3.00 3.67 3.00 / / / / / / 3.25 
FM25_4 / / 3.00 2.29 / 3.29 / 3.00 / / / / / / / 2.98 
FM26_1 / 3.00 4.14 / / / 3.43 / 3.67 / 3.25 / / / / 3.92 
FM26_3 / 2.80 3.71 3.14 / / 3.29 / 3.67 / 3.25 / / / / 3.52 
FM27_3 / / 3.71 / / / 3.29 / 3.33 / / / / / / 3.69 

ВКУПНО / 3.30 3.54 3.00 / 3.12 3.23 3.62 3.68 2.60 3.36 / / / 3.01 3.50 

Оценка за 
состојбата 

/ 

Многу 
добра 

Многу 
добра 

Многу 
добра 

/ 

Многу 
добра 

Многу 
добра 

Многу 
добра 

Многу 
добра 

добра 
Многу 
добра 

/ / / 

Многу 
добра 

Многу добра 

▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ ▲ 

 
 

Анализата по квадранти покажа дека збирните оценки за состојбата на 
екосистемите по квадранти се движи помеѓу 2,98 и 3,92 (Слика 38). Генерално, 
северните делови на Осоговските Планини се одликуваат со подобра состојба на 
екосистемите во однос на јужните делови (деградирани термофилни шуми, интензивни 
земјоделски и шумарски активности). 
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Слика 38 Збирна оценка на состојбата на екосистемите во секој УТМ квадрант (5х5km) во Предлог за 
заштитен предел Осоговски Планини (обојувањето на квадрантите е релативно и важи само за ова 

заштитено подрачје)  

  



4 Резиме 

Во овој извештај се анализирани екосистеми и нивната состојба во 12  анализи-
рани подрачја (заштитени и предложени за заштита): 

1. Строг природен резерват „Тиквешко Езеро“ 
2. Национален парк „Пелистер“ 
3. Национален парк „Маврово“ 
4. Национален парк „Галичица“ 
5. Предлог Национален парк „Шар Планина“ 
6. Споменик на природата „Матка“ 
7. Споменик на природата „Охридско Езеро“ 
8. Споменик на природата „Преспанско Езеро“ 
9. Споменик на природата „Дојранско Езеро“ 
10. Парк на природата „Езерани“ 
11. Повеќенаменско заштитено подрачје „Јасен“ 
12. Предлог - Заштитен предел „Осоговски Планини“ 

 
За секое од подрачјата е претставена одделна карта на сите типови екосистеми 

(според класификацијата на MAES, адаптирана на национално ниво). 
Анализата на состојбата на екосистемите беше извршена според методо-

логијата претставена во Извештајот Картирање на екосистемите и проценка на 
нивната состојба (МЕД 2020). Некои од индикаторите и параметрите беа 
модифицирани со цел да се прилагодат на заштитените подрачја. Проценката на 
состојбата на екосистемите беше извршена за секој екосистем одделно, но на УТМ 
квадрант 5х5km. 

 
Табела 30 Преглед на состојбата на екосистемите во анализираните заштитени/предложени подрачја 
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СП Дојранско Езеро / / 2.49 / / / / 3.87 / 3.48 / / / 3.40 / 3.40 

ПП Езерани / / / / / / / 3.79 / 4.65 / / / 4.00 / 4.40 

НП Галичица 3.31 3.91 3.73 3.24 / 3.85 3.65 3.78 4.02 4.45 2.86 4.25 3.55 3.71 3.67 3.76 

ПНП Јасен 2.82 3.86 3.22 3.64 2.96 3.06 3.57 3.46 3.12 / / 3.85 / / 3.51 3.51 

СП Кањон Матка 3.25 3.55 3.28 / 3.30 3.04 3.40 3.76 3.24 / / 3.83 / / 3.67 3.42 

НП Маврово 3.13 3.77 4.16 3.94 3.54 3.43 3.68 3.34 3.86 / 4.76 4.50 3.93 / 3.67 3.91 

СП Охридско Езеро / 3.20 3.15 / 2.33 3.73 / 3.62 / 3.94 / / / 4.46 / 4.46 

Предлог ЗП Осоговски Планини / 3.30 3.54 2.99 / 3.12 3.23 3.62 3.68 2.60 3.36 / / / 3.01 3.50 

НП Пелистер / 3.53 3.75 3.82 / 3.48 3.48 3.72 3.93 / 3.59 / 4.16 / 4.00 3.72 

СП Преспанско Езеро / / 2.71 / / 3.86 / 3.64 / 4.68 / / / 3.90 / 3.95 

Предлог НП Шар Планина 3.20 3.73 3.37 3.72 3.56 2.80 3.23 2.62 3.41 / 4.03 / 3.88 / / 3.35 

СПР Тиквеш 2.53 3.61 3.09 2.86 / / / 3.28 2.79 / / 3.50 / / 4.19 3.31 

Вкупно - по екосистем во 
заштитените подрачја 

2.99 3.75 3.65 3.72 3.47 3.12 3.46 3.58 3.77 4.56 4.51 3.85 3.92 4.18 3.69 3.71 
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Состојбата на екосистемите во заштитените подрачја е прикажана преку карто-
графски прилози и табеларни податоци. Сите анализирани екосистеми во рамките на 
заштитените подрачја се оценети со добра до одлична состојба – најголем дел од 
екосистемите се оценети со многу добра состојба. Високи вредности се добиени за 
состојбата на клучните екосистеми во анализираните подрачја (Табела 30). 

Може да се констатира дека состојбата на клучните екосистеми за заштитените 
подрачја е подобра од онаа на национално ниво. Тоа особено може да се види на 
примерот на некои екосистеми како што се: низинските и планински блата, 
листопадни и зимзелени шуми, итн.  

Состојбата на екосистемите е променлива заради одвивањето на различни 
природни процеси и антропогени активности. Затоа, заштитените подрачја при 
спроведување на ваков тип анализи, треба да користат ажурирани и прецизни 
индикатори за состојбата на екосистемите за да се одрази моменталната состојба. 

Концептот за екосистемски услуги треба да преставува алатка за заштитените 
подрачја за подобро и поуспешно управување со подрачјето. По утврдување на 
состојбата на екосистемите во заштитените подрачја, следен чекор треба да биде 
проценката на екосистемските услуги (идентификација и квантификација). 
Дополнително, треба да бидат разгледани различни проценки на екосистемски услуги 
кои вклучуваат економски модели на вреднување со цел да се овозможи 
дополнително финансирање на заштитените подрачја. Еден од таквите модели се 
развива за Споменикот на природата „Вевчански Извори“ кој може да послужи како 
пример за применливоста на механизмите за плаќање на екосистемски услуги и 
прилагодување на методолошкиот пристап. Во секој случај, треба да се следат и 
европските искуства во примената на механизмите за плаќање на екосистемски услуги. 
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